

MUERTE DEL JEFE DE LOS REBELDES DE DUBLIN

Los gases asfixiantes en el Artois

ESCARAMUZAS EN EL FRENTE RUSO

TANTEOS

Los alemanes han comenzado, en el frente occidental, una serie de tanteos muy significativos. Los resumiremos brevemente. En la noche del 24 al 25 de abril, una columna teutona avanzó por la meseta donde se eleva el pueblo de Paissy, al Norte del mismo. Poissy es un burgo importante de la región de Craonne. La meseta en cuestión es uno de los promontorios orientales de las planicies del Soissonnais.

atacado dos fokkers sobre las líneas alemanas de la región de Roje. Uno de los aparatos, ametrallado a 1.500 metros de altura, se estrelló en el suelo; el otro fué obligado a aterrizar. Otros dos fokkers han sido derribados por nuestros aviones de combate; uno, cerca de Eparges, y el otro, al Sur de Douaumont. Cinco aviones enemigos han arrojado bombas sobre la región de Verdun. Nuestros aviones, lanzados en su persecución, lograron abatir dos, y un tercero fué descendido por nuestros cañones especiales.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

COLTANO, 30. Alto mando.—Desde Giudicaria al valle de Sugana, actividad de la artillería y reconocimientos aéreos. Los aviadores enemigos, que se dirigían a Verona, fueron puestos en fuga por el fuego de nuestros cañones especiales y por la rápida ascensión de una de nuestras escuadrillas de persecución. En el alto Cordevole, el enemigo renovó en la noche del 23 el ataque contra nuestras posiciones de la cuesta del Col di Lana, que después de un violento ataque cuerpo a cuerpo fué rechazado con grandes pérdidas para el enemigo. En el Isonzo medio y en el Carso, duelos de artillería. Los aviadores enemigos lanzaron bombas sobre pequeños pueblos de la llanura del Bajo Isonzo, causando algunas víctimas y algunos daños materiales.—(Firmado) Cadorna.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

NAUEN, 30. Comunicado el gran Cuartel general alemán, que refiere los resultados de operaciones, que los ingleses repitieron varias veces, sin obtener éxito alguno, sus contraataques cerca de Givenchy. Al Norte del Somme y Noroeste del Oise tuvieron lugar encuentros entre patrullas, saliendo victoriosas las nuestras. En la orilla izquierda del Mosa numerosos contingentes franceses atacaron ayer tarde nuestras posiciones de la altura de Mort Homme y las líneas anejas hasta el Norte del bosque de Caurettes. Después de encarnizada lucha en la vertiente oriental de la altura, fué rechazado el ataque. En la orilla derecha del río fracasó un ataque enemigo al Noroeste de la granja Thiamont. En lucha aérea con tres aviones enemigos, un aviador alemán derribó uno de éstos en la región Verdun-Belleray. Teatro oriental de la guerra.—Al Sur del lago Narocz fueron cogidos anoche a los rusos otros cuatro cañones y una ametralladora, y hechos 83 prisioneros. Balkanes, teatro de operaciones.—Nada nuevo.—Firmado: Alto mando.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

LONDRES, 30. Parte oficial británica. Rechazamos dos ataques, precedidos de gases, frente a Hulluch. El enemigo tuvo que abandonar 700 metros de trinchera, pues el cambio de viento llevó los gases hacia sus líneas, contra las cuales hicimos además fuego de cañón, costando a los alemanes graves pérdidas, especialmente sus propios gases, en un frente de mil metros de largo y tres kilómetros de profundidad. Ayer hubo varios encuentros aéreos, en los que derribamos cuatro aparatos enemigos que cayeron en nuestras líneas.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

NAUEN, 30. Teatro ruso de la guerra. Las divisiones austrohúngaras que combatieron con los rusos el día 28, se han vuelto a apoderar de las posiciones avanzadas rusas al Norte de Mlynow. El número de prisioneros anunciado ha subido a más de 200. Teatro italiano de la guerra.—En muchos puntos del frente, combates de artillería, sin extraordinaria violencia en algunos lugares. Ha sido bombardeada otra vez la ciudad de Goenz. Los aviadores austrohúngaros bombardearon los campamentos de Villa Vicentina. Después de feliz combate aéreo, regresaron indemnes todos los aparatos. Cerca de San Deniele del Friuli combatió un avión austrohúngaro contra cuatro aparatos enemigos, obligando a uno de ellos a descender precipitadamente. En la región de Adanello, las divisiones italianas que avanzaban desde Dasson di Ge-

novata atacaron las posiciones austrohúngaras en el paso de Topeto. La Prensa italiana del 28 del corriente publica la falsa afirmación de que las tropas austrohúngaras emplean cada vez más proyectiles explosivos. Hay que hacer constar, en contra de lo afirmado por los italianos, como contrario al derecho de gentes, que ya no hay ocasión de señalar el uso de proyectiles explosivos, granadas asfixiantes o el bombardeo de hospitales, iglesias, etc. que tengan el distintivo de tales.

COMBATES EN VERDUN

PARIS, 30. Después de veinticuatro horas en que las operaciones en Verdun parecieron desfallecer, los alemanes dieron muestra en la noche del 28 de querer emprender la ofensiva. Primero manifestaron actividad contra la loma 304, al Oeste del Mosa, y a las siete agruparon tropas en los ramales al Norte de la posición; pero nuestros granaderos les dispersaron aun antes de que hubiera podido salir un solo enemigo. Un poco más tarde volvieron a la carga los alemanes, pero esta vez en la orilla derecha, al Oeste de la casa de labor de Thiamont; como en la región occidental, les fracasó su intento, a pesar de la preparación de artillería y del intenso empleo de líquidos inflamados. El tiro de nuestra infantería y de nuestras ametralladoras dieron rápida cuenta del impetu asaltante, causando en las filas enemigas enormes vacíos. Simultáneamente dieron los alemanes otro ataque contra nuestras posiciones de Douaumont y Vaux. No tuvo más éxito éste que los anteriores, y a partir de aquel momento sólo hubo bombardeo en todo el frente del Mosa, mientras que se libraba una serie de pequeños combates en otros sectores. En resumen: la batalla de Verdun parece volver a encenderse algo, pero no tiene ya violencia pasada; hay, en efecto, mucha distancia entre estos golpes, que apenas esbozados son contenidos, con aquellas avalanchas del 21 de febrero y aun del 9 de marzo. Después de sesenta días de lucha, tan encarnizada como estéril, el esfuerzo germano no puede reproducirse con igual intensidad. No sólo la ofensiva contraria ha fracasado totalmente, puesto que no logró su objeto principal, que era Verdun, sino que ha debilitado considerablemente la potencia ofensiva de los ejércitos de choque del enemigo.

LOS SUCESOS DE IRLANDA

Los rebeldes cañoneados. LONDRES, 30. *Almirantazgo británico.* Las últimas noticias de Irlanda confirman que se está cañoneando a los rebeldes en Dublin con ametralladoras colocadas en las azoteas de un hotel y de un club. Estos se sostienen en la fábrica de galletas de Jacobs, que están bombardeando las tropas con dos cañones, así como también el edificio de Correos, el Banco Courts y una estación de ferrocarril que están en poder de los revoltosos. A última hora corre el rumor de que las tropas se han apoderado de la Casa de Correos, empleando bombas de humo. Durante la refriega del lunes, el populacho saqueó las tiendas principales. Muerte de Connolly. LONDRES, 30. (Oficial.) La Central de Correos de Dublin ha sido destruida por el fuego. Muchos insurrectos han sido hechos prisioneros, y uno de los jefes de la revuelta, llamado Connolly, ha sido muerto. La sedición parece sofocada. El comunicado del general French. CARNARVON, 1.º El feldmariscal French, comandante de las fuerzas nacionales, comunica hoy que esta mañana ha mejorado notablemente la situación en Dublin, pero que los rebeldes oponen aún seria resistencia en los alrededores de Sackville Street. Las tropas de Carson, que rodean este barrio, van aproximándose, sin embargo, a la Duty House; pero la lucha hace que estos progresos sean lentos. El fuego ha destruido la casa de Correos y la manzana de edificios al Este de Sackville Street. Parte de los rebeldes han sido ya desalojados, con auxilio de cañones montados en automóviles, y uno de los jefes rebeldes, llamado Pearse, ha sido herido en una pierna. Esta tarde ha llegado la noticia de que Pearse se ha rendido incondicionalmente, y asegura que está autorizado para aceptar las condiciones de rendición de sus secuaces en Dublin. Otro jefe, James Konolly, ha sido muerto. El distrito de Four Court, aun en poder de los rebeldes, está rodeado por un cordón de tropas que estrechan el cerco gradualmente.

Todas las informaciones que se tienen llegan a la conclusión de que la rebelión, por lo menos en Dublin, está sofocada. Bajo la custodia de las tropas están prisioneros considerable número de rebeldes. Noticias recibidas esta tarde dicen que en Belfast y en Ulster la situación es normal, y totalmente satisfactoria en Londonderry. En un radio de 15 millas alrededor de Galloway la situación es también normal; pero se ha comprobado la presencia de bandas rebeldes entre Altherry y Cranshwell. Han sido capturados diez y nueve rebeldes, que serán conducidos a Keenstown. Otra banda de rebeldes se ha atrincherado en Thisconthy, pero la Policía guarda todas las salidas. Están libres todos los ferrocarriles hasta catorce millas de la ciudad. Los daños causados al puente de Larrow, en el ferrocarril de Dublin South Eastern, no son graves. La Prensa francesa. La Prensa francesa dice unánimemente que los disturbios de Irlanda son debidos a intrigas alemanas. Dice que desde que estalló la guerra, Alemania ha tratado en vano de fomentar la rebelión en Irlanda, con motivo del Home Rule. El jefe nacionalista, John Retman, publica como prueba de la sinceridad de Irlanda el número de irlandeses alistados en el ejército y ahora luchan en el frente de Flandes. Fracasa el movimiento. Noticias particulares, recibidas esta tarde en Londres, indican que el movimiento insurgente ha fracasado, y que los rebeldes se entregan en Dublin y en las provincias. Informes oficiales. LONDRES, 30. El comandante en jefe de las fuerzas de Irlanda anuncia, con fecha de hoy, que la situación en Dublin es mucho mejor. En el resto de Irlanda el restablecimiento del orden será cosa de algo más tiempo; pero el jefe de las fuerzas cree que la fuerza de la revolución está dominada. Ayer tarde el jefe de los revolucionarios envió mensajes a los revolucionarios de los condados de Galway, Clare, Wexford, Louth y Dublin, ordenando la capitulación. En Pritae, la Policía irlandesa hace lo posible para restablecer el orden. Ayer estallaron varios incendios en Sackville Street; pero, afortunadamente, los bomberos se encuentran en el lugar del siniestro y trabajan en su extinción. En Dublin los revolucionarios de las principales fortalezas capitularon en gran número. Hasta ahora el número de prisioneros se eleva a 705, entre ellos la condesa de Markievicz. Se anuncia que los revolucionarios de Enniscorthy están en posesión de la población. Una columna mixta de caballería, infantería y artillería, con cañones de cuatro pulgadas, ha sido enviada de Woxford para reducir a los revolucionarios. Los últimos informes de Enniscorthy dicen que el jefe de los revolucionarios no cree en la orden enviada de Dublin de capitular, y que ha procedido a comprobarlo marchando en automóvil con escolta. Mientras, hay una tregua en Enniscorthy. Una Diputación de revolucionarios de Ashbourne ha ido a Dublin con el mismo fin. Se cree que los revolucionarios de Galway están en desahucio. Se han hecho algunas detenciones. En las demás regiones la situación es normal.

LA GUERRA EN AFRICA

Los combates en el oasis de El-Katih. LONDRES, 30. La Agencia Reuter, en Suez, da los siguientes detalles acerca de los combates en el oasis de El-Katih: «Un grupo de unos 500 turcos i yentó una sorpresa contra un pequeño puesto británico, situado en Bir-el-Ducidar, que es un pozo en el desierto, a unas doce millas de El-Kantara, en el Canal. Un destacamento de escoceses que defendía el puesto rechazó al enemigo, causándole importantes pérdidas. Los turcos dejaron en el campo 70 muertos, 25 prisioneros, fusiles, obuses y gran cantidad de municiones y víveres. Fueron, además, perseguidos por un destacamento de caballería australiana, que les hizo sufrir nuevas pérdidas, capturando más prisioneros. Durante toda la jornada se entablaron pequeños choques alrededor del oasis recientemente recobrado por las tropas británicas. A la mañana siguiente descubrieron los aviadores grupos turcos que habían vivaqueado durante la noche en las proximidades, y atacado el enemigo, se dispersó prontamente. Los aviones estaban en el aire desde antes de amanecer, y arrojaron tal cantidad de bombas, que el campo quedó casi cubierto. Las pérdidas turcas han sido grandes. Las ametralladoras de los aviones mataron incontables enemigos. Dido el recrudescimiento de actividad que desarrollan en este momento los turcos, nues-

tros aeroplanos están en continuo movimiento, y eso que las condiciones atmosféricas hacen los vuelos poco cómodos. Ningún movimiento del enemigo escape a la vigilancia de los exploradores aéreos. Prisioneros boers, libertados. LONDRES, 30. Desde el Cabo comunican oficialmente lo que sigue: «Se anuncia oficialmente que en el curso de su avance del Arousha hacia la vía férrea de Dar-es-Salam al lago Tanganika, las fuerzas del general Van Deventer han puesto en libertad un número considerable de familias boers, hombres, mujeres y niños, personas que los alemanes habían arrancado de sus casas de labor alrededor de Kilimandjaro y del monte Meru, y que llevaban con ellos para internarlas a título de prisioneros políticos.»

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El bloqueo en el mar del Norte. CARNARVON, 1.º El vicealmirante sir Ludly le Chair, que dirigió el bloqueo británico del mar del Norte desde el 4 de agosto de 1914 al 6 de marzo de 1916, ha dado a un periodista toda clase de detalles referentes a los métodos empleados por la Marina inglesa. El bloqueo británico en el mar del Norte estaba concentrado en el área Este y Norte de Escocia, en un distrito que intercepta totalmente el tráfico con los países escandinavos y Dinamarca. Cuando el crucero que bloquea tiene un campo de vista libre de quince millas, el otro barco puede pasar sin ser visto. Para el bloqueo elegimos cruceros auxiliares, empleando barcos de pasajeros o mercantes, armados con cañones de varios calibres. Gradualmente fué estrechado el bloqueo, y el número de barcos patrullas aumentó mensualmente. El bloqueo en el mar del Norte ha crecido de tal manera, que hay ahora una red completa, a través de la cual es imposible que pase ningún velero o pesquero con bandera neutral ó enemiga. NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS. Las negociaciones rumano-búlgaras. ATENAS, 30. El periódico «Utro» publica unas declaraciones del ministro de Hacienda búlgaro, Sr. Tutcheff, sobre las negociaciones búlgarorumanas para llegar a un acuerdo económico. El Gabinete había entablado negociaciones con Bulgaria para comprar a ésta por valor de nueve millones de mercancías. El Gobierno búlgaro accede a ello, mediante la entrega de 200 vagones de mercancías búlgaras retenidas en Rumania hace tiempo; pero Bucarest se ha negado a acceder a esta condición, por lo cual han fracasado las negociaciones y ha sido imposible llegar al acuerdo. Austríacos é italianos. VIENA, 30. Comunican del Cuartel general de la Prensa que el comunicado italiano del día 22 del corriente publica la noticia de que nosotros, el día 21 de este mes, efectuamos un ataque en el valle Sugana contra las posiciones italianas al Oeste del arroyo de Larganza, siendo nuestras tropas rechazadas. En el sector mencionado atacaron nuestras tropas el punto de apoyo italiano en Votto, obteniendo muy buen resultado, pues nuestras tropas lograron penetrar en las posiciones enemigas, donde se mantuvieron. Los italianos se vieron obligados a abandonar toda la posición. Comunica el Cuartel de la Prensa que el comunicado italiano del 27 del corriente publica la noticia de que en la carretera de Casella Arrubbia un tren fué bombardeado eficazmente por las baterías italianas, y que en el sector Este de Selz rechazaron un ataque nuestras tropas, con grandes pérdidas, haciéndonos 20 prisioneros. La noticia es puramente fantástica, pues el bombardeo de nuestros trenes es inventado, y la verdad de lo ocurrido en Selz es que nuestras tropas, en un brillante ataque, recobraron dicha posición, perdida. Una recepción. TORRE EIFFEL, 30. En el campo de Mirabeau, de Marsella, tuvo lugar ayer una recepción oficial en honor de los jefes y oficiales de la recepción. El general Fenkovich, director de la Academia militar de Belgrado, y defensor de dicha ciudad asistió a la recepción. El comandante en jefe de las tropas rusas llevó a sus soldados la orden del día del general Joffre, dirigida al general Menexier, gobernador de Marsella, y dijo: «Estamos satisfechos y orgullosos de venir a luchar con vosotros contra el enemigo común, pues Francia es nuestra segunda patria.» El general Menexier levantó su copa en ho-

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

En el frente francés. PARIS, 30. Parte oficial de las 23: En el Oeste del Mosa, violento bombardeo de nuestras primeras y segundas líneas de la región de Mort Homme. En el Norte de Cumieres nuestras tropas atacaron una trinchera alemana durante la jornada, haciendo treinta prisioneros. En el Este del Mosa y en Woevré, el día ha sido relativamente tranquilo. En el resto del frente, ningún acontecimiento importante que señalar, fuera del cañonero habitual. Aviones alemanes destruidos. PARIS, 30. Comunicado de las once de la noche: Acción.—Uno de nuestros aviones ha

nor de los jefes de las naciones aliadas, del Presidente de la República y del generalísimo. Llamamiento a los belgas. TORRE EIFFEL, 30. Los periódicos belgas anuncian que el gobernador alemán llama a los súbditos belgas que habitan desde hace tres años en territorio alemán. Se asegura que solamente en la región de Aix-la-Chapelle han sido incorporados al ejército alemán más de 800 belgas.

El conflicto germanoamericano. PARIS, 30. Los periódicos americanos dicen que el Gobierno de los Estados Unidos no discutirá con Alemania antes de que esta nación se someta a las proposiciones del Presidente Wilson.

La feria del libro. LYON, 30. La llamada Semana del Libro se está solemnizando con diversas manifestaciones literarias.

La sesión de anoche se consagró a la memoria de dos músicos, Enrique Granados y Alberico Magnard, compositor francés, muertos ambos por los alemanes, este último fusilado en Nanteuil-le-Haudouin.

Asistieron M. Romain Coolus, presidente de la Sociedad de Autores y Compositores, que presidia el acto; Rabaud, de la Opera; Concepción Badía, cantante española; Andrés Allard, de la Opera Cómica; Montoriol y Torres, todos los cuales prestaron su concurso a la ejecución de obras de ambos maestros.

El alcalde de Lyon dió las gracias en un alocución sentidísima, y leyó un telegrama del alcalde de Barcelona expresando su vivo pesar por no poder asistir al homenaje que se tributaba a su compatriota Granados.

Termina su despacho diciendo haber rogado al cónsul de España le represente en el acto.

M. Romain Coolus, esbozó la carrera artística de Granados y de Magnard, haciendo resaltar sus obras respectivas, tan diferentes ambas, pero tan saturadas de belleza y de arte.

Los dos compositores cuya muerte lloramos, añadió, eran latinos y profesaban el mismo odio a lo kolossal.

La ceremonia se celebró en la sala de Rambeau, que había sido adornada con gallardetes, guirnaldas y banderas de los países aliados, entre los cuales figuraba también, por causa de la nacionalidad de Granados, la bandera española.

Después de interpretarse algunos trozos de música de Granados y de Magnard, la orquesta entonó la Marcha Real española y la Marsellesa, que fueron escuchadas de pie, y acogidas con frenéticas aclamaciones.

Las subsistencias en los Imperios centrales. PARIS, 30. Las noticias de la Prensa alemana sobre la cuestión de subsistencias en los Imperios centrales vuelven a ser muy graves.

La «Gaceta de Mulhouse» dice que los depósitos de cebada van reduciéndose cada vez más, y que es de esperar se llegue a la expención relacionada de la cerveza.

En el ducado de Sajonia-Weimar, al decir de la «Gaceta de Voss», a partir del 8 de mayo entrará en vigor el sistema de bonos de carne.

En el Principado de Reuss se aplicará el sistema a partir de mañana.

Los periódicos alemanes de estos últimos días se quejan del elevado precio que han tomado los artículos de primera necesidad, atribuyéndose, más que a carencia, a especulaciones.

La Unión de Comerciantes e Industriales ha dirigido un manifiesto al público, haciendo recaer en los especuladores la responsabilidad de las dificultades presentes.

La despoblación de Hungría. BERNA, 30. La Prensa húngara publica una interesante estadística sobre la despoblación en Hungría.

nos no tenían representantes en Persia. En 1915 establecieron un Consulado en Ispahan, que se dedicó a alterar a la población tranquila y laboriosa, que demostraba sus simpatías a los aliados, alteración que fué en aumento hasta que las tropas rusas pusieron fin a una situación insoportable.

Desde entonces no se ha vuelto a turbar la tranquilidad, y la población ha facilitado el avance de los contingentes rusos, que bajan cada día en mayor número hacia el Sur.

Noticias rusas de fuente alemana. NAUEN, 30. La «Vossische Zeitung» publica la historia del desembarco de tropas rusas en Marsella, diciendo que el general Pau, en su viaje oficial a San Petersburgo en marzo de 1915, pidió que los rusos, ó hacían irrupción en la Prusia oriental, ó enviaban tropas a Francia, siendo rehusadas ambas cosas.

Más tarde, después de la última y fracasada ofensiva francesa, pidió el agregado militar francés en San Petersburgo, con urgencia, una expedición de tres ó cuatro Cuerpos de ejército.

Después de muchas negociaciones manifestó el Gobierno ruso que no podía enviar armas especiales, pero sí selecta infantería.

En noviembre comunicó el agregado militar ruso en París, conde de Ignatiev, que el general Joffre aceptaba en nombre del ejército francés.

El 17 de noviembre, una orden secreta de ejército ordenaba a todo oficial ruso condecorado por méritos de guerra y dominando el francés a dar su nombre a una Comisión especial, siendo muy grande el número de oficiales dispuestos a emprender el viaje.

Una orden publicada por la novena división de infantería de Poltava decía que en los regimientos 33 y 35 se habían presentado como hablando francés 21 oficiales, aunque, según las listas personales, sólo nueve oficiales sabían dicho idioma.

A fines de noviembre fueron concentrados en Kasan dos batallones de infantería, a los que siguieron tres, y más tarde seis ó siete en Samara y Saratov.

A cada compañía se le asignó un oficial francés que había de enseñar la instrucción en francés, recibiendo lección de lengua francesa los suboficiales.

A principios de enero fueron transportadas las tropas al puerto de Possiet, al Sur de Vladivostok, de donde fueron embarcadas para Marsella.

El «Reich» anuncia que a la diputación del ejército ruso seguirá pronto camino de Francia una diputación parlamentaria del pueblo ruso. Dicha Misión cuenta 19 miembros.

El ministro de Hacienda ruso proyecta un viaje a Londres para lograr la anulación del Convenio secreto de 30 de octubre de 1915.

Según la «Vossische Zeitung», dicho ministro piensa pedir que pueda ser encargado el material de guerra al Extranjero sin previa autorización del Gobierno inglés, y que los pagos puedan girarse directamente sobre Londres.

Al mismo tiempo desea el ministro de Hacienda ruso, en vista del fracaso del empréstito ruso en el país mismo, levantar en Inglaterra otro empréstito, que no deba ser invertido en el pago de los suministros ingleses a Rusia, sino para llevar dinero al Imperio del Czar.

El «Nowoje Wremia» afirma que durante los últimos seis meses ha habido en Rusia doce cambios de ministros, de los cuales tres de ministro del Interior, y que en ciento sesenta y siete días fueron sustituidos 87 gobernadores generales, lo que es un mal síntoma.

Incidente suizoalemán. GINEBRA, 30. Los últimos incidentes producidos entre el Gobierno alemán y suizo por haber volado aeroplanos alemanes sobre territorio helvético, están en vías de solucionarse, habiendo dado seguridades el Gabinete de Berlín de que se procederá contra los aviadores culpables y se darán órdenes terminantes para evitar que vuelen sus aparatos en las inmediaciones del territorio federal.

Comentando la solución del incidente, el «Diano de Ginebra» dice que, aunque lo que ahora promete el Gobierno alemán ya fué solicitado por el Consejo federal en octubre, no por ello deja de ser satisfactorio el acuerdo.

LOS BALKANES

Alemanes y búlgaros. NAUEN, 30. Varios diputados de la Cámara búlgara emprendieron un viaje a Alemania, siendo invitados la víspera de la partida por el embajador alemán en Sofía, quien declaró que los búlgaros encontrarán en su viaje corazones que latán por ellos, lo que demostrará al mundo cuán grande es la cooperación del pueblo búlgaro en la alianza de las Potencias centrales.

En la Liga germanobúlgara de Berlín pronunció un discurso el teniente coronel búlgaro Panof sobre el espíritu del ejército búlgaro, fortalecido por su gran amor hacia el suelo natal. A eso hay que añadir el concepto moral del soldado búlgaro, del que nace el entusiasmo en la lucha. Panof declaró que en la alianza de las Potencias centrales tiene Bulgaria una misión honorífica: proteger el punto entre el Oriente y el Occidente, y defender el desarrollo pacífico nacional de sus aliados contra cualquier asechanza.

Bulgaria y las Potencias centrales. VIENA, 30. En el periódico «Reichspost» se publica el siguiente telegrama de Sofía: «El Sr. Lonschilow, primer vicepresidente de la Sobranja, dijo que la próxima visita de algunos miembros de la Sobranja en Viena y en Berlín no tiene carácter político. Las relaciones entre Bulgaria y las Potencias centrales son inmejorables.

El pueblo búlgaro tiene entera confianza en su ejército y en sus fuerzas aliadas, que permitirán a todos luchar contra el enemigo y alcanzar fines dictados por justicia.

Nuestro destino está ligado para siempre con el de las Potencias centrales, y las tentativas enemigas no lograrán nunca sembrar discordia entre la poderosa Cuádruple Alianza.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Aviador castigado. NAUEN, 30. El alto mando militar alemán separó, como castigo, del Cuerpo de aviación al piloto que voló recientemente sobre territorio suizo, prohibiendo al mismo tiempo del modo más terminante todo vuelo en la frontera suiza.

«Raída» sobre el golfo de Riga. NAUEN, 30. El 27 de abril tres aviones alemanes arrojaron 31 bombas sobre un crucero acorazado ruso en el golfo de Riga, pudiéndose observar distintamente un gran incendio y otras averías causadas por las bombas.

A pesar de un violento cañoneo, todos los aviones regresaron indemnes.

Aviador que perece. LYON, 30. Un avión alemán, que acababa de bombardear Salónica, fué derribado el 27 de marzo último en el lago de Matovo.

El aviador que lo tripulaba se llamaba Max y tenía veintidós años y estaba condecorado con la cruz de Hierro de primera clase. Su cadáver ha sido encontrado el 23 de abril en dicho lago, y fué inhumado rindiéndosele los honores militares.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Varios ataques. NAUEN, 30. De Viena comunican oficialmente con respecto al teatro de la guerra ruso, que al Norte de Mlynow, en el Mlava, arrojaron secciones del ejército del Archiduque José Fernando al adversario de sus posiciones avanzadas. Un oficial ruso y 180 hombres, así como una ametralladora, cayeron en poder de los austrohúngaros. Aparte de esto, no hubo sino el acostumbrado duelo de artillería.

Frente italiano.—Ayer, por la tarde, el adversario concentró un violento fuego de artillería sobre la meseta de Dóberdo y sobre la cabeza de puente de Gorizia, así como sobre varios pueblos detrás del frente.

Aviones austrohúngaros dejaron caer bombas de grueso calibre sobre las estaciones de Cernens y de San Giovanni di Manzano. En el Col di Lana fué rechazado un ata-

que nocturno dirigido contra el punto de apoyo en la cúspide. En el frente de los Dolomitas los combates de artillería fueron bastante violentos en algunos puntos.

COMBATES EN VERDUN

Dice un crítico. LYON, 30. El crítico militar del «Journal des Débats», después de hacer un resumen de todo lo ocurrido durante la semana en el frente occidental, hace las siguientes observaciones:

«Todo el mundo sabe, y los periódicos lo han hecho notar también, que los franceses, con el fin de transportar sus refuerzos con más comodidad, han disminuido su frente, cediendo una parte del mismo a las tropas británicas.

Los alemanes, por el contrario, conservan la misma extensión de su frente, y están obligados a conservar un gran contingente de tropas entre Ipres y el Somme, por cuya razón se hallan en una situación sumamente difícil.

Además, nuestras divisiones de Verdun están descansadas por el procedimiento descrito varias veces por el enemigo, y pueden considerarse en conjunto menos fatigadas que las tropas alemanas.

LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

Viaje.—Suspensión. LYON, 30. La «Gaceta de Berlín» del 28 dice que el jefe del Estado Mayor de la Marina, el canceller y el almirante von Capelle, ministro de Marina, han salido para el Cuartel general para tomar parte en la discusión sobre la respuesta que hay que dar a la nota americana.

Telegrafían de Copenhague a la «Gaceta de Francfort» del 29 de abril que mientras no se conozca el resultado de la crisis germano-americana no se enviarán de los Estados Unidos mercancías con destino a Escandinavia.

LOS SUCEOS DE IRLANDA

Referencias alemanas. NAUEN, 30. El mariscal inglés French comunica que continúan en el nuevo teatro de la guerra, en Irlanda, los combates, siendo difícil desalojar a los insurrectos de la ciudad de Dublín a causa de la buena puntería del enemigo, y exigiendo mucho tiempo.

Añade que, aparte del condado de Dublín, hay otros centros de revolución.

El «Corriere della Sera» comunica que el general Maxwell, hasta ahora en Egipto, ha recibido el alto mando en Irlanda, mientras que otras noticias aseguran que lord Kitchener ha sido nombrado dictador de dicho país.

Según otras noticias, hay en contra de los ingleses unos 30.000 hombres armados. El primer chispazo de la revolución fué el descubrimiento por los espías ingleses de una organización sospechosa, siendo detenidos miembros del Comité.

Cuando, al estallar la revolución, las tropas irlandesas fueron enviadas contra los revolucionarios, se sublevaron la mayoría.

Un testigo ocular refiere los combates encarnizados en las cercanías del castillo de Dublín. En el edificio de Correos de Dublín se izó una bandera verde irlandesa con la inscripción «República irlandesa». En el edificio de Telégrafos fueron cortados unos mil hilos, y cerradas las calles por alambradas.

El «Corriere della Sera» declara que la misión de los revolucionarios será una tarea difícil y costosa. Muchos altos empleados ingleses han sido apresados por los revolucionarios. Termina diciendo que es imposible saber toda la verdad sobre la situación de Irlanda, dada la severidad de la censura inglesa.

El diario holandés «Nieuwe Courant» escribe: «La primera noticia del Gobierno inglés que dominaba la situación era por lo menos un poco prematura.»

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

«El Standard» escribe: «Mr. Asquith comunicó en persona a la Cámara de los Comunes la situación de Irlanda continúa siendo muy seria.»

«El periódico termina con esta pregunta: «¿Quién sabe lo que el Gobierno inglés tiene aún oculto?»

El de las tres de la tarde. PARIS, 30. Parte oficial de las quince: cañones, los alemanes dieron anoche un pequeño ataque contra nuestras posiciones en Atch y Hamel.

El enemigo, que había puesto pie en un elemento de trinchera, fué expulsado inmediatamente por nuestro contraataque.

En la orilla izquierda del Mosa, bombardeado del sector de Avocourt y de la región de Egnes.

Al atardecer tomaron nuestras tropas una trinchera alemana al Norte del Mort-Homme. Cogimos 53 prisioneros, entre ellos un oficial.

En la derecha del Mosa y en Woivre, actividad de artillería.

En los Vosgos, el enemigo intentó anoche tres golpes de mano contra nuestras trincheras en Ban-de-Sapt, en la Tete de Faux y al Sur de Langetzen. En todas partes fué rechazado.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Sigue la ofensiva en el Cáucaso. PETROGRADO, 30. (Oficial.) Frente occidental.—La artillería enemiga ha bombardeado Schloch y Boersmunde.

En la región de Ghinovka, al Oeste de Dvinsk, las tropas alemanas, después de una intensa preparación con fuego de artillería, tomaron la ofensiva; pero fueron rechazadas, obligándoles a retirarse a sus trincheras de partida.

El día 28 del mes actual se presentó, a las dos de la madrugada, un dirigible alemán, que arrojó varias bombas explosivas e incendiarias.

Al Sudoeste del lago Narotch, la artillería alemana comenzó fuego de ráfagas al amanecer, después de lo cual, la infantería enemiga marchó al ataque en formación compacta; los alemanes lograron reconquistar las trincheras que habían perdido.

El combate más intenso se ha librado entre los pueblos de Panapotchka y Stahovtzy.

En la región de Smorgone, los alemanes abrieron también violento fuego de artillería.

Mar Negro.—Un submarino nuestro, a pesar de ser cañoneado vivamente por los aeroplanos y baterías enemigas sin éxito, logró hundir cerca del Bósforo a un vapor y a un velero.

Frente del Cáucaso.—Hacia Erzurum, nuestros elementos rechazaron unos ataques turcos y tomaron la ofensiva al enemigo hacia el Oeste.

ALEMANES EN ESPAÑA

Los del Camerón. CADIZ. (Domingo, tarde.) Entre tres y cuatro de la madrugada han llegado de Fernando Poo y Las Palmas, convoyados por el crucero «Extremadura», los transatlánticos «Cataluña» e «Isla de Panay», que traen, respectivamente, 559 y 268 alemanes del Camerón.

Desde el muelle, donde se habían adoptado precauciones, fueron conducidos, acompañados por la Guardia Civil, a la estación, donde han ocupado el tren especial preparado al efecto.

Serán distribuidos entre Valencia, Alcalá de Henares, Pamplona y Teruel.

Residirán estos alemanes en campos de concentración.

Vienen entre ellos el gobernador que fué de la colonia del Camerón y empleados de la misma.

El gobernador civil había adoptado precauciones, y para caso de necesidad había preparado alojamientos en los cuarteles de San Roque y Santa Elena.

(78) Folletón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Es preciso que yo le encuentre—dica—es indispensable. Volvió a subir al coche, y dió orden al cochero de conducirlo al ángulo del boulevard Beaumarchais y de la calle de Saint Gilles.

—¡Pardiez, la carrera es larga!—refunfuñó el cochero. —Vaya á buen paso, y quedará usted contento.

En el sitio indicado bajó Fabricio del coche, pagó espléndidamente al automotone, que se alejó al paso de su caballo para darle algún descanso, y después, seguro de que nadie se fijaba en él, subió lentamente por el bulevar en dirección de la Bastilla y se detuvo ante un caserón antiguo, separado del bulevar por un jardín, cuya entrada estaba por la calle de Tournelles.

—Aquí está—pensó Fabricio. Tomó la calle de los Vosgos, que cruza la de Tournelles, se internó en ésta y, parándose de pronto, agitó energicamente la campanilla de una puerta estrecha y carcomida, que no se abrió hasta el cuarto campanillazo.

Detrás de aquella puerta no se advertía mas que profundas tinieblas. —¿Quién va?—preguntó la voz soñolienta de un portero poco contento de que le molestaran.

—Amigo de Landrine—respondió Fabricio internándose en un portal obscuro que conducía a un patio muy espacioso.

Debió conocer muy bien la distribución interior de la casa, porque volvió a la izquierda, buscó a tientas una escalera estrecha con barandilla de hierro y no se detuvo hasta que llegó al quinto piso.

Allí encendió un fósforo, se aseguró de que el nombre de Landrine, trazado con carbón, y una complicada rúbrica adornaban el centro de la puerta, apagó la cerilla, dió tres golpecitos á intervalos desiguales y escuchó.

lucirse puede, aquí en París, peluca rubia, colete gris... Dió después otros dos golpes, seguidos de un tercero, para el que medió un intervalo.

Inmediatamente una llave rechinó en la cerradura, la puerta se entreabrió y apareció Renato Jaucelyn en el umbral de dicha puerta.

XXXIII El hermano de Matilde, con una blusa blanca de obrero y una gorra, tenía en la mano izquierda una lámpara.

Con la derecha se servía de reflector para enviar toda la luz al rostro del que llegaba. —¡Calle!...—dijo.—¿Eres tú?... Entra. Y después de cerrar la puerta sin hacer ruido, exclamó: —¿Qué te trae por aquí tan tarde?

—Motivos graves. —¿Hay algo de nuevo? —Sí. —De qué se trata? —Te lo diré. Y los dos hombres, dejando la pequeña antecámara donde habían cambiado estas frases, penetraron en una habitación que merece los honores de que se haga de ella una corta descripción.

mario de roble, un lavabo de nogal, un sillón antiguo, dos sillas y una hornilla mecánica de las que suelen usar las planchadoras para calentar las planchas.

Una media docena de cajas vacías se apilaban en un rincón, y algunas tablas de madera blanca estaban clavadas en las paredes, como la estantería de una biblioteca, y en ellas se veía una colección de piedras litográficas, planchas de piedra y de madera para grabar, legajos llenos de billetes de series antiguas, recibos de diversas Casas de comercio de París, letras de cambio contra el Banco de Francia, pasaportes medio borrados, acciones de Sociedades y Caminos de hierro nacionales y extranjeros, y diferentes pagares, todo formando paquetes ó legajos con sus etiquetas numeradas.

La mesa ofrecía un inexplicable conjunto de frascos, pinceles, plumas, botellas de tinta de todos colores, raspadores y buriles.

Una pequeña imprenta de mano y una prensa como un juguete ocupaban uno de los ángulos de la mesa; el fuego del hornillo calentaba tres ó cuatro hierros.

Renato Jaucelyn parecía estar completamente satisfecho en medio de aquellos objetos heterogéneos.

la palidez y abatimiento de su cómplice—explicame. ¿Qué hay? ¿Qué ocurre? —¡Un peligro más!

—¿Qué peligro? Habla claro. ¿Se trata del maldito negocio de Melún? —Sí.

—¡No nos dejará nunca dormir en paz!

—¡Al final nos traerá la desgracia!

—¡Murmuró Fabricio con sordo acento.— Creíamos que no existía mas que un solo ser peligroso para nosotros, Claudio Marteau, con el apodo de Bordeplát, batelero de la viuda Gallet...

—¡Malo! Cuando se tiene una mujer en favor, en el juego todo va bien; pero cuando se tiene en contra, todo va mal.

—Y de todas las mujeres, ésta es la más temible, porque tiene sed de venganza.

—¿Su nombre? —Paula Baltus.

Renato Jaucelyn palideció á su vez y dijo: —¡La hermana de Federico!

—¿Pues qué... sabe?

—¡Nada y todo! Su instinto le dice que la justicia se ha extraviado, y adivina la existencia de otro asesino, que ha quedado en la sombra. Ha jurado descubrirle y vengar á su hermano.

PROVINCIAS Hace cincuenta años

1.º de mayo de 1866.

Los señores Reales los serenísimos señores... de Montpensier regresaron el día 28...

EN BILBAO

Jaimistas y republicanos. Durante el concierto celebrado en la plaza de la...

La huelga de ferroviarios

Camino de la solución. SALAMANCA. (Domingo, noche.) Ha terminado la reunión de los ingenieros de...

ANDALUCÍA

Los Infantes á Madrid. SEVILLA. (Domingo, noche.) Los Infantes...

LOTERIA NACIONAL

Table with lottery results for the 1st of May 1916, including columns for numbers, populations, and prize amounts.

El obispo auxiliar bendijo los altos hornos, y á continuación se abrió en uno de ellos una cala.

ASTURIAS

Partido de foot-ball. GIJON. (Domingo, noche.) Ante numeroso público, en medio de gran expectación...

CATALUÑA

El Primero de mayo. BARCELONA. (Domingo, tarde.) En las esquinas se han fijado grandes cartelones...

Los ferroviarios.

Ayer se celebró la reunión de los obreros ferroviarios de la Sección Barcelona Norte.

Asamblea de vinicultores.

Esta mañana se ha celebrado la sesión de clausura de la asamblea de vinicultores...

Hallazgo de un cadáver.

En el pantano de la montaña de Vallvidrera, término de Sarría, ha aparecido esta mañana el cadáver de un sujeto de mediana edad...

Mitín suspendido.

El mitin por Granados, que debía celebrarse hoy en la Casa del Pueblo, fué suspendido...

Desde las primeras horas de la mañana la autoridad tomó precauciones para evitar que con motivo de la suspensión ocurriera algún incidente.

En los alrededores de la Casa del Pueblo se situaron varias parejas de guardias de Seguridad á pie y á caballo, que impedían la formación de grupos.

Contra Junoy.

Al mitin de afirmación republicana, organizado por los radicales para protestar del acto de Junoy pasándose á la Monarquía...

Robo de pólvora.

FERROL. (Domingo, noche.) En el arsenal se ha descubierto un importante robo de pólvora.

Huelga de pescadores.

FERROL. (Domingo, noche.) Se agrava el conflicto planteado por motivo de la huelga de tripulantes de los vapores pesqueros.

El homenaje á Concepción Arenal.

VIGO. (Domingo, noche.) A pesar del día lluvioso, desde muy temprano comenzó á reunirse en la Necrópolis numeroso público para asistir al homenaje tributado á la memoria de la insigne escritora Concepción Arenal.

Mitín suspendido.

El mitin por Granados, que debía celebrarse hoy en la Casa del Pueblo, fué suspendido...

organizador del segundo Congreso Penitenciario celebrado en Coruña.

Después se colocaron varias coronas de bronce dedicadas por los penados españoles á Concepción Arenal, y dos coronas de flores de los Ayuntamientos de Coruña y Vigo.

MURCIA

Los obreros de la Constructora Naval. CARTAGENA. (Domingo, noche.) Los obreros de la Constructora Naval han celebrado un mitin para protestar de la conducta de la Compañía...

VALENCIA

Por los mártires de la libertad. VALENCIA. (Domingo, tarde.) A las diez y media de la mañana partió para Burjasot, recorriendo las principales calles de Valencia...

AVISOS UTILES

Catarros, asma, Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

M. DE LA ROSA

MUEBLES DE LUJO Y ECONOMICOS PRECIOS FIJOS MARCADOS

RIESCO

MUEBLES PURO ESTILO TAPICERIA ARTISTICA GRANDES PREMIOS MUEBLES DE CRISTAL

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

AGUAS CABREIROA Apartado 58. Vigo. Su análisis no teme la competencia de aguas similares

CATARROS-TOS JARABE DE HEROINA

(BENZO-CINAMICO) del Dr. Madariaga.

AGRADABLE y eficaz remedio contra los catarros recientes y crónicos, tos, ronquera, fatiga y expectoración consiguitos...

TUBERCULOSIS

PARA CURAR. Toda clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacisimos los

COMPRIMIDOS RHODINE

(Sté. Usines du RHONE-PARIS) Tubo de 20 comprimidos Ptas. 1,50

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS Depósito General Limousin Hnos.-Tolosa

HARINA 50 años de ÉXITO

NESTLÉ

Pidase en todas las Droguerias y Farmacias

ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Large table of lottery numbers and prize amounts, organized in columns and rows.

# INFORMACIONES DE MADRID

EN EL SUPREMO

## Las actas protestadas

AYER POR LA TARDE

La de Béjar.

Defiende al candidato derrotado, Sr. Villalobos, D. Melquiades Alvarez. Este dice que al candidato ministerial señor Rodríguez Arias no le ha bastado el poder oficial, sino que ha acudido a la compra de votos. Se explica todo lo ocurrido en Béjar. En España, por los deseos provocados por el Poder público y otras causas, la opinión no se manifiesta más que a las imposiciones del cacique ó a ofertas falaces y engañosas de hombres públicos sin conciencia, de demagogos.

Hay tres actas notariales de referencia que se levantaron todas el mismo día y fueron levantadas por electores que señalaban personas determinadas que trataron de comprar su voto. Para defender al Sr. Arias habla el señor Morote. Dice que el candidato derrotado ha reconocido que fué una elección noble la de Béjar.

Rebate las afirmaciones del Sr. Alvarez referentes a la presión del Gobierno. Dice que no hubo compra de votos, sino simulación de compra de votos, que no es lo mismo. El Sr. Alvarez rectifica brevemente para citar de nuevo la circular del ministro de Gracia y Justicia, que habla del ambiente de opinión que se forma por la compra de votos, y otros detalles de su informe. También rectifica el Sr. Morote, ambos con el apremio de la presidencia.

La de Vergara.

El representante del candidato derrotado, Sr. Rivera, habla para impugnar la elección del Sr. Orbea. Dice que éste fué diputado provincial y vicepresidente de la Comisión provincial, que le coloca en situación de incapacidad. El Sr. Montes Jovellar defiende la proclamación del Sr. Orbea. Dice que ésta es completamente lícita y no se puede declarar nula la elección. Pero lo que juzga todavía más absurdo es la proclamación de un candidato que no ha tenido la mayoría necesaria en un distrito.

La de Villanueva y Geltrú.

El Sr. Homs, candidato derrotado, impugna la elección. Afirma que en el distrito se han cometido coacciones de toda clase. El distrito ha estado siempre en manos del regionalismo. Desde los tiempos del calamitoso gobernador civil Sr. Ossorio y Gallardo... El presidente le llama enérgicamente la atención sobre el respeto que ante el Tribunal Supremo se ha de guardar a todo ciudadano. Es la segunda vez que el presidente interviene, interrumpiendo al orador. Habla de que una de las secciones estaba instalada dentro del recinto particular de una fábrica, propiedad del suegro del candidato regionalista.

El Sr. Homs vuelve a hablar de coacciones, y dice que el candidato regionalista publicó un artículo insultante é indecoroso... El presidente vuelve a llamar la atención del orador nuevamente, diciendo: —¿Influyó ese artículo en la elección? —Preparó los ánimos... —¿Pero tiene que ver con el acto mismo de la elección? Porque noto en el orador una

intención indudable de agravar y ofender no puede ser tolerada. El informante sigue en el uso de la palabra y relata nuevos hechos relacionados con la compra de votos. El final del informe resulta movido, y éste sufre algún error, y el Sr. Homs interviene y muestra visible contrariedad. El Sr. Bertrán y Musitu, candidato triunfante, niega que haya habido compra de votos.

Respecto de la rotura de una urna en Cuenca, relata una serie de antecedentes relacionados con las elecciones municipales verificadas el día de la elección el informante, por las presiones que se habían realizado por el Sr. Homs se puso de acuerdo, sin haber anunciado este hecho a mucha distancia de tiempo, con el autor de la rotura de la urna. Cree el Sr. Bertrán que el candidato derrotado será procesado por este hecho.

Termina diciendo que tuvo una mayoría de tres cuartas partes sobre su contrario. El Sr. Homs rectifica y empieza citando una serie de hechos que el presidente interviene malhumorado, diciendo: —Vista el acta.

La de Cañete.

Impugna el acta D. Mateo Azpeitia, diputado electo por el distrito de Agricultura, defensa del candidato derrotado, Sr. Méndez de Tejada. Habla de compra de votos, que trata de probar en el expediente electoral por informaciones testificales, porque en todo el distrito Cañete no hay notario.

Hay, además, incapacidad, por falta de edad, en el Sr. Arribas. Invoca sentencias del Supremo referentes a la incapacidad por falta de edad, sosteniendo el criterio de que el Tribunal no se ha limitado en esta cuestión de la edad. El Sr. Arribas afirma que el Sr. Tejada recibió la ayuda del Gobierno, y que no presenta ningún acta de presencia que pruebe la compra de votos, a pesar de que hubo notario; uno de Cuenca, cuyo nombre cita, que pasó el candidato por todo el distrito.

La de Manresa.

El Sr. Camín impugna la elección del Sr. Asols Claret, regionalista, en nombre del derrotado Sr. Vila, conservador. Este último ha representado varias veces el distrito, y para derrotarle ha sido precisa la compra de votos, hecho por primera vez ocurrido, en Manresa. El Sr. Ossorio y Gallardo, en defensa de Sr. Claret, dice que en el acta de Manresa pasa nada. Reconoce la historia política del Sr. Vila pero éste no debe ignorar la fuerza que el Sr. Claret tiene en el distrito.

En el escrutinio general sólo se protestaron el acta de Valsabell, compra de votos, sin precisar, en todas las secciones, y las coacciones del alcalde de Manresa. Este no ha sido destituido, sino sustituido injusta é ilegalmente por el gobernador de Barcelona. La mayoría del Sr. Claret es de más de mil votos. Pide la validez de la proclamación.

Por acuerdo del Tribunal de actas protestadas, se deja sin efecto el señalamiento hecho para el miércoles 3 de mayo próximo de la vista del acta de Ribadavia, hasta nuevo aviso, y en el mismo lugar se señala la vista de la de Sueca.

coración, que ha sido costeada por todos los soldados del regimiento. El condecorado se dirigió al sitio en que se encontraba el general Jordana, quien le estrechó la mano y saludó militarmente, señalándole también del mismo modo todos los jefes y oficiales. Presenció estas escenas el padre, profundamente emocionado. Seguidamente desfilaron las tropas ante el general Jordana, que tenía a su derecha al condecorado, D. Vicente Vidal, pasando el batallón del regimiento de Córdoba, con banderola y música, más secciones de los batallones de Artillería, de Ingenieros, de Artillería y de Intendencia, de regulares de granaderos y de la mealla. Terminado el acto se sirvió un lunch, asistiendo todos los invitados. Poste además el condecorado, con la bandera, la cruz roja pensionada.

Servicio telegráfico. Ha quedado abierta al servicio público la estación telegráfica de Río Martín. La fiebre de los negocios, el exceso de pasiones y las luchas sociales desgastan el organismo y engendran la debilidad de todas las funciones. La víctima de estos estragos siente una vejez prematura, dolor de cabeza, pesadillas y la falta de apetito. Esta debilidad, desequilibrio nervioso y enervación, se cura radicalmente a los quince días usando el Jarabe de Hipofosfatos Salud. Veinticuatro años de maravillosos resultados. AVISO.—Recházese todo frasco que no se lea en el exterior, con tinta roja, FOSFITOS SALUD.

LECHE CONDENSADA La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5-307.

tán muy por encima de los intereses de futuros opositores; y

3.º Recabar el valioso apoyo de la Prensa para la consecución justa de su causa, ya que ella se muestra siempre decidida a la defensa de toda causa noble.

## CASA REAL

Con S. M. el Rey saldrá esta noche para San Sebastián solamente el conde de Aybar. La expedición será de tres días.

Su Majestad la Reina Doña María Cristina y S. A. la Infanta doña Isabel asistirán esta tarde a una fiesta de caridad que ha de celebrarse en el convento de Esclaves de María, del paseo de Martínez Campos.

## Entierro de la duquesa viuda de Bailén

A las once de la mañana se verificó el entierro de la duquesa viuda de Bailén.

Acudió al suntuoso palacio de la calle de Alcalá, para rendir el último homenaje a la ilustre dama, una numerosa representación de las familias más aristocráticas de la corte, niñas de las escuelas que protegía la noble dama, mucha gente modesta y agradecida y una brillante comitiva formada por el dero y hermanas de la Caridad. Un piquete de Alabarderos rendía los honores.

Llevaron la presidencia del duelo el duque de Bailén, en representación de SS. MM. el Rey y la Reina; el duque de la Conquista, por S. M. la Reina María Cristina; el conde de la Cibera, por S. A. la Infanta doña Isabel; el marqués de Hoyos, por SS. AA. los Infantes D. Carlos y doña Luisa; el duque de la Victoria, por S. A. el Infante D. Fernando, y el capitán de Infantería, ayudante de S. M. el Infante D. Alfonso.

Por la familia el marqués de Riscal, el marqués de Viana, el marqués de Tenorio y el duque de Mandas. Entre la numerosa comitiva recordamos a los duques de Tetuán, Torres y Arcos. Marqueses de Amposta, Figueroa, Martorell, Mina, Camarasa, Guevara, Moherando, Mesa de Asta, Quijós, Santa Cristina Valdeglesias y Castellanos.

Condes de Maceda, Aguiar, Castronuevo, San Luis, Solafani y Ventosa. Vizcondes de Val de Erro. Señores de Torres, Maura, Dato, Allendesalazar, Gordón de Wardhouse, Beistegui, Bermúdez de Castro, Rojas, Hurtado de Amézaga, Luque y Icaza.

Seguran los coches de Paris de Palacio y el coche de gala de la finada. Con la muerte de la duquesa viuda de Bailén desaparece una de las figuras más salientes de la sociedad aristocrática.

Por su adhesión a la causa borbónica, por su brillante situación social y palaciega, por su trato amable y tan constante con sus amigos, su palacio ha sido una de las moradas aristocráticas donde más suntuosas fiestas se han celebrado, donde se acudia siempre que hubiera recepciones, y en las vespertinas que últimamente se celebraban en la «serre» y con carácter íntimo, la sociedad más linajuda y elegante acompañaba a la ilustre dama.

Descanse en paz y reciba su familia nuestro más sentido pésame.

## BERLITZ

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando intructuosamente.

## De la Dirección de Seguridad

No hay tal agente. En la Dirección de Seguridad han manifestado que se han practicado averiguaciones para aclarar un relato publicado en varios periódicos, relacionado con un suceso que se supone ocurrido en Barcelona.

Según un telegrama de dicha capital, un agente de Policía fué detenido y puesto a disposición del Juzgado de instrucción, acusado de secuestro. El director, Sr. La Barrera, telegrafió inmediatamente al jefe de Policía de Barcelona para conocer la verdad de lo ocurrido, y dicha autoridad ha contestado lo siguiente: «Contestando al telegrama de V. E. de ayer respecto al policía complicado en el delito de secuestro, se han practicado gestiones en los diez Juzgados de ésta, y en ninguno de ellos aparece procesado ni con intervención punible funcionario alguno de Policía.»

El Sr. La Barrera se ha lamentado, muy justamente, de la publicación de noticias de este género, que sin ser convenientemente depuradas, tienden únicamente a empañar del modo más injusto el prestigio del Cuerpo de Policía.

## PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

«CAERITA QUE TIRA AL MONTE...» El mayor éxito de la temporada. La mejor obra de los Quintero. Venta toda España a 3,50 pts. Pedidos: Librería Fernando Fe.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

lio Gimeno y Cabañas, senador del Reino; D. Santiago Alba y Bonifaz, diputado a Cortes; D. Joaquín Ruiz Jiménez, senador del Reino, y D. Rafael Gasset y Chinchilla, diputado a Cortes, respectivamente.

HACIENDA.—Real orden nombrando para las plazas de arquitectos, oficiales de segunda clase de este ministerio, a los señores que se mencionan. ADMINISTRACION CENTRAL.—Tribunal de actas protestadas.—Dejando sin efecto el señalamiento de día para la vista del acta electoral de Ribadavia.

Tribunal de Cuentas del Reino.—Memoria del resultado del examen de la Cuenta general del Estado correspondiente al presupuesto de 1914.

## BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas. Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda. «LA INDIA». MONTERA, 12. Teléfono 5997.

## CARTONES Y PAPELES

Los fabricantes de estuches, cajas de lujo y envases de cartón en general han celebrado otra reunión anoche en la Cámara Oficial de Industria para dar cuenta la Comisión nombrada por dichos gremios de las gestiones realizadas con los señores Presidente de Consejo y ministro de Hacienda, pidiéndoles se prohíba la exportación de cartón y papel, que tan directamente perjudica a dichas industrias, como asimismo a las del Arte del Libro, Unión gremial de Litógrafos y Maestros encuadernadores.

Entrada que fué la numerosa concurrencia de los trabajos realizados por dicha Comisión, le fué otorgado un voto de gracias y la ratificación de los poderes para seguir sus gestiones con toda actividad hasta alcanzar de los Poderes públicos una resolución favorable y definitiva que regularice la situación por que atraviesan las referidas industrias.

Los perjuicios que a las mismas les irroga la escasez y elevado precio que constantemente tienen el papel y el cartón como primeras materias y base de las antes citadas industrias son tales, que de no conseguir que sean atendidas sus justas peticiones, se verán en breve plazo obligados a cerrar sus fábricas.

Es muy digno de tener en cuenta por quien estas dificultades puede resolver, el que esta industria del cartón, a la que le da vida la importancia que realmente tiene, sea mirada con más atención, por lo extensísima y necesaria que es a otras muchas y al comercio en general, que imprescindiblemente precisan de ella para el complemento de presentación de sus productos a los mercados, y serían tales las dificultades que crearía una determinación de esta índole, que, tanto las fábricas de perfumería, laboratorios, farmacias, confiterías y otras muchas, tendrían, por falta de envases, que paralizar sus operaciones.

Una representación del Comité ejecutivo de la Asamblea nacional para el abaratamiento del azúcar, compuesta de los Sres. Zurano, Díez y González y Sotos, visitaron al señor Presidente del Consejo de ministros para exponer la nueva situación creada con el grave problema del azúcar.

Según los datos que suministraron, este producto, de primera necesidad para el consumo, ha sufrido recientemente una importante alza en sus precios, y las existencias actuales auguran la falta del mismo en un plazo no lejano. Como al mismo tiempo la elevación de fletes y además la falta de barcos para importar azúcar del Extranjero agrava la situación, el Comité ejecutivo, en nombre y representación de los consumidores de toda España, expuso lo anterior al jefe del Gobierno, para que, en su vista, adoptase las determinaciones que estime procedentes.

El señor conde de Romanones se interesó mucho en este asunto y ofreció estar al tanto de él con el detenimiento que demandan las circunstancias.

## FILETES DE ANCHOAS VILLARIAS

El mejor entremés conocido.

## Aspirantes al Cuerpo de Vigilancia

Reunión de los aprobados sin plaza. Reunidos los aprobados sin plaza en los salones del Centro Manchego para tratar de recabar de los Poderes públicos que les sea concedida la expectación de destino en el citado Cuerpo, conforme se ha hecho con los aprobados sin plaza en Fomento é Instrucción pública y la ampliación reciente en las Academias militares, se tomaron por unanimidad los siguientes acuerdos:

1.º Dirigirse al Presidente del Consejo de ministros para hacerle presente la justicia y razón que les asiste en sus pretensiones, puesto que se encuentran en iguales condiciones, al menos, que los opositores de otros Cuerpos anteriormente mencionados.

2.º Insistir en la medida de sus fuerzas en la pretensión anterior, puesto que cot ella en nada se grava el actual presupuesto, y porque creen que sus derechos, adquiridos en remota posición de 2.000 individuos, es-

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

1.º de mayo de 1866.

En cartas de Florencia del 26 de abril dicen a La Epoca que el conde de Reus, con dos coroneles y dos capitanes, se hallan allí desde el 20 en la noche. Está alojado en el hotel de Italia, uno de los mejores de Florencia.

A su paso por Bolonia le dió un almuerzo el general Ciadini y le acompañó hasta el ferrocarril.

Allí ha sido visitado por muchos personajes importantes de Italia, y parece que piensa permanecer en aquel reino, visitando los campamentos militares y asistiendo a las maniobras del Ejército, durante todo el mes de mayo, después de lo cual regresará a Francia.

PARA MAÑANA

## Boletín religioso

Martes 2 de mayo de 1916.

Sale el Sol a las 5,13.

Se pone a las 19,11.

Sale la Luna a las 4,52.

Se pone a las 19,53.

Santos del día.

Santos Anastasio, doctor, y Antonino, obispos y confesores; Félix, Saturnino, Exuperio, Germán, Celestino, Ciríaco, Segundo, Eugenio y Santa Zoes, mártires.

SANTOS ESPERIO y compañeros mártires.

En tiempo del Emperador Adriano vivían en Roma sirviendo a unos opulentos señores unos gentiles llamados Esperio, Zoa, Ciríaco y Téndulo, quienes un día que asistieron al martirio de unos cristianos, se convirtieron.

Pero el mismo día en que recibieron el bautismo fueron descubiertos por sus señores y conducidos ante el juez pagano.

Como se negaron a renunciar a su fe cristiana, fueron decapitados los cuatro santos.

## CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (calle del Carmen, 12), y terminan las solemnes funciones al Santísimo; a las siete, misa cantada para manifestar a S. D. M.; a las diez y media, misa mayor, siendo orador un padre del Corazón de María; por la tarde, a las cuatro y media, oración mental y el ejercicio del Purísimo Corazón de María por el padre Luis Urbano, y a continuación preces y solemne procesión de reserva.

En Santa Cruz sigue el triduo a su titular; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cuatro y media, vísperas solemnes, con asistencia de los señores curas párrocos y ecónomos de esta corte.

En la iglesia Pontificia y Portugueses, culto a San Antonio.

En San Ildefonso, por la tarde, a las siete, se cantará gran salva é expensas de la Congregación del Santísimo Cristo de la Misericordia y Nuestra Señora de la Soledad, y en preparación a su fiesta del día 3.

En el Cristo de la Salud sigue la novena a su titular, predicando, por la tarde, a las seis, el P. Miguel Alarcón; también se hará la novena, a las once y media de la mañana.

En la parroquia de Nuestra Señora del Buen Consejo (catedral), ídem id. a su titular, siendo orador por la tarde, a las cinco y media, el padre Hidalgo.

En las Calatravas sigue la solemne novena a Nuestra Señora de Montserrat, predicando por la tarde, a las seis, el padre José Calasanz Rabasa.

En Santiago, ídem id. a Nuestra Señora de la Esperanza, a las seis y media, D. Rafael Sanz de Diego.

En San Ginés continúan los ejercicios del Mes de María, por la tarde, a las seis.

En las monjas de Santa María Magdalena (vulgo Recogidas), por la tarde, a las seis, continúa el triduo a San Expedito, predicando el padre Modesto Barrio.

En San José, por la tarde, a las seis y media, sigue la novena a San Expedito, predicando el muy ilustre Sr. D. Luis Calpena.

La misa y oficio son de San Marcos Evangelista, rito doble, segunda clase, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia y San Justo, de la Providencia en Jesús, del Auxilio en San Lorenzo ó de los Angeles en su parroquia.

Espritu Santo. Adoración nocturna.—Turo: Corpus Christi.

## AGUA DE SOLARES

El mejor remedio contra la dispepsia.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto disponiendo cese en el despacho interino de los asuntos del ministerio de Estado, D. Alvaro Figueroa y Torres, conde de Romanones.

Otros admitiendo la dimisión del cargo de ministro de Hacienda, Gobernación y Fomento, a D. Miguel Villanueva y Gómez, D. Santiago Alba y Bonifaz y D. Amós Salvador y Rodríguez, respectivamente.

Otros nombrando ministros de Estado, Hacienda, Gobernación y Fomento a D. Ama-

EL INSTITUTO CERVANTES

Asociación de Escritores y Artistas

SOLEMNE SESION REGIA

Sesión regia.

Para celebrar la fundación del Instituto de Cervantes se ha congregado la Asociación de Escritores y Artistas bajo la presidencia de S. M. el Rey.

El domicilio social se hallaba engalanado. En los balcones veíanse colgadas que contenían en medallones el nombre de Cervantes.

La escalera estaba vestida con rico tapiz y adornada con plantas de ornamentación.

El salón de actos tenía sus muros tapizados de seda carmesí, sobre los que se destacaban retratos de presidentes, de Castelar, Llano y Echevarría, Romero Ortiz, Núñez de Arce, Echevarría, Canalejas y López Muñoz.

Comba acaba de pintar los de Núñez de Arce, Echevarría y Canalejas, y el académico de Bellas Artes Sr. Santa María el de López Muñoz, que es verdaderamente notable.

El dosel regio, también carmesí, hacía de fondo, para destacar el modelo, hecho por Benlliure, del artístico grupo formado por los bustos de Sus Majestades, rasgo de inspiración del gran artista, que señaló las bodas reales.

Delante estaba la mesa presidencial. Don Alfonso XIII fué muy exacto. Vestía uniforme del Cuerpo de Artillería con la banda del collar de Carlos III.

Le acompañaban los generales Aznar, conde del Grove y Silvestre, y fué recibido por el Sr. López Muñoz, al frente de la Junta directiva de la Asociación de Escritores y Artistas.

Ocupó el Monarca la presidencia, teniendo a la derecha al ministro de Instrucción pública, y a la izquierda al Sr. López Muñoz. En sillones frateros del estrado tomaron asiento el Sr. Maura, de la Academia Española, el señor Pulido, de la de Medicina, el Sr. Ugarte, de la de Ciencias Morales, el Sr. Eguilior en representación del Senado, el Sr. Zurano, presidente del Círculo de la Unión Mercantil, el rector de la Universidad, el gobernador y otras personas de notoriedad.

Leyó el Sr. Castillo y Soriano una breve Memoria sobre la fundación del Instituto de Cervantes, idea que adquirió relieve siendo jefe del Gobierno el Sr. Maura, y fué abriendo camino en tiempos sucesivos, hasta tener brillante realidad, debido al actual ministro de Instrucción pública, Sr. Burrell, que leyó el decreto a la firma de S. M.

La Sociedad Central de Arquitectos ha trazado el programa técnico de la construcción, dividida en tres partes: Primera. Residencia de escritores y artistas con veinte núcleos de habitaciones. Segunda. Instalación destinada a la intensa vida corporativa del Instituto, que deberá tener, además de varias salas para cátedras, cursos breves y exposiciones, un gran salón que permita el empleo de novísimos métodos y procedimientos de divulgación gráfica, dispuesto en forma de que pueda emplearse tanto para fines que pudiéramos llamar internos de cultura de escritores y artistas como para la alta misión exterior de atraer al Instituto a las personas ansiosas de cultivar su espíritu y su vida.

Tercera. La destinada a fines de instrucción y de educación de la niñez, adoptándose en ella lo más perfecto que se conoce en instalación y método de enseñanza. También se edificará inmediatamente, para casos de enfermedades contagiosas ó urgentes de carácter quirúrgico, un sanatorio que dependerá directamente del Instituto en el solar que la Asociación posee por generosa cesión de la Excmo. Sra. D.ª Pilar Vargas Pierson, en el kilómetro 8.º de la carretera de Francia, con fachada a dicha carretera, próxima a varias líneas de tranvías, una de las cuales pasa por delante de nuestro solar. A estudio de la Sociedad Central de Arquitectos se encuentran las proposiciones de obras de edificios hechas por propietarios de Madrid que han acudido a nuestro llamamiento. Dichos edificios están situados en la Ciudad Lineal, barrio de la Prosperidad, calles del Príncipe de Vergara, Juan de Olías, Larra y Carretas y paseo del Prado.

La construcción, merced a los recursos ofrecidos y esperados, se hará sin perder momento, y no es preciso que esté efectuada para que el Instituto inaugure desde luego, en parte, sus benéficas tareas.

Sentimos no tener tiempo ni espacio para dar de la Memoria más amplio informe.

El Sr. López Muñoz.

Después leyó su discurso el presidente de la Asociación de Escritores y Artistas, señor López Muñoz, discurso lleno de galanura y brillantez de estilo, feliz expresión de ideas muy elevadas y patrióticas, mereciendo en cada período el asentimiento del Monarca y de todo el selecto concurso de literatos y artistas.

El Sr. López Muñoz.

Después leyó su discurso el presidente de la Asociación de Escritores y Artistas, señor López Muñoz, discurso lleno de galanura y brillantez de estilo, feliz expresión de ideas muy elevadas y patrióticas, mereciendo en cada período el asentimiento del Monarca y de todo el selecto concurso de literatos y artistas.

Mensaje del Presidente.

Señor: La Asociación de Escritores y Artistas, que presidieron hombres como Romero Ortiz, Castelar, Echevarría, Núñez de Arce y Canalejas, y a cuyo frente me hallo por inconcebible generosidad de mis compañeros, tiene para V. M. deuda inmensa de gratitud. La tiene por la bondadosa acogida que se dignó V. M. dispensarle en mi modesta persona, cuando solicité su apoyo a la creación del Instituto Cervantes, obteniendo su noble intelectualidad y de su pura devoción a las venerandas tradiciones españolas. V. M. me asimismo por la preciosa firma de instrucción pública que el señor ministro de Instrucción pública hubo de someterle, con la estimada diligencia, dando estado oficial a Dios quiera favorecer y bendecir. La tiene en fin, por la presencia de V. M., que me enaltece, en este acto, en que, a la acostumbrada colocación de la primera piedra,

sustituye la primera dádiva, el primer auxilio de los que, en nombre del glorioso padre Cervantes han de irse ofreciendo a los literatos y artistas que sienten, como él sintió, el hambre del pan diario para subsistir, de justicia para sus obras, de aprecio para sus ansias de renovación progresiva de las costumbres mediante los sagrados estímulos del arte, que con sus hilos de oro va tejiendo la trama del ideal por entre las ásperas sinuosidades de la vida.

El Instituto Cervantes se alzará como un monumento perdurable de admiración a la memoria del escritor insigne para ser amparo y hogar común de los literatos y artistas españoles é hispanoamericanos, y aun de las demás naciones en circunstancias especiales; a fin de que el homenaje alcance a donde la fama del autor del Quijote, que llena el mundo. Se alzará el Instituto Cervantes para ejemplo de los siglos y albergará en sucesivas generaciones a los escritores y artistas rendidos ya por el infortunio, por la edad, ó por lo duro del combate en honor de las trazas providenciales que señalan la tierra de promisión de las almas; y al lado de ese refugio, que será lugar de reposo y templo de confraternidad artística, sin razas ni fronteras, se alzará bajo la misma advocación, para educar a los hijos de aquéllos, la escuela de primeras letras, donde el traje sano y bullicioso de la niñez, contrastando con la quietud melancólica de la experiencia y endureciendo sus rigores, mostrará la imagen de la vida, cuyos extremos se enlazan por el nexo divino del deber que alienta y redime, como intencional luminosa en el niño, que pide ser depurada en la escuela, y como firme convicción en el viejo, que pide ser resguardada de tristezas y decaimientos en amorosa convivencia de hermanos.

La idea y ndrá a cumplimiento feliz por obra de su misma virtud, que en todo corazón español, que en todo corazón humano, ha de despertar una llama de fe y un latido de entusiasmo. Pero mientras viene, mientras el pensamiento se cumple y cristaliza en la vivienda segura de piedra labrada por el amor de los buenos, no fijemos plazo al socorro de la necesidad, no esperemos a ultimar proyectos ante lo que no admite espera; y sin perjuicio de dar a conocer recursos y planes para el logro del designio total, alivie desde hoy el dolor del hermano compartiendo el peso de su cruz, sin que sepa la mano que señala el camino de salvación a quién ayuda la otra mano a subir la trabajosa pendiente.

Este es, Señor, el homenaje a nuestro Cervantes de la Asociación de Escritores y Artistas, que consideramos justo y obligado enlazar con el que merece de la humanidad reconocida otro genio universal, el no menos glorioso Shakespeare, quien entregó en el mismo 23 de abril su espíritu a Dios y la obra de su talento a la Historia. Unimos así nosotros en una sola apotheosis a Shakespeare y a Cervantes, como de par los ha puesto Inglaterra en el altar de su devoción fervorosa, rindiendo culto, además, el pueblo inglés al habla de Cervantes con la institución allí de su enseñanza, lo cual debe mover a España a reciprocos leales testimonios de amor y de respeto.

Y, Señor, ¿por qué no decirlo? Como la estirpe gloriosa de las letras y de las artes que aquí se honra, no es sólo de una nación ni sólo de una época, porque todos los genios cultivadores de lo bello, Dante, Goethe, Camoens, Ibsen, Irving, Victor Hugo, que, como Shakespeare y Cervantes, dieron nombre a su país, son compatriotas y contemporáneos, representa esta sesión un lábaro de paz, un emblema de amistad entre los pueblos, el ansia de un retorno a la posesión tranquila, mediante el trabajo ordenado y fecundo de esta tierra, mansión del hombre, que no es sólo, recientemente lo ha escrito el Vicario de Jesucristo en ella, un valle de lágrimas, como ahora lo pregonan el dolor de tantos corazones sin ventura, sino también tierra de flores y frutos: las flores y los frutos, del amor al bien, que son en lo material la industria y el comercio que nos sustenta, y en lo espiritual el imperio del arte que depura, de la ciencia que ilumina, de la justicia, que salva, de la paz que engendra las santas alegrías del vivir humano.

En medio de la tormenta que hoy nos envuelve en una pesadilla de espanto, da cada una de estas sesiones la impresión de un resplandor clarísimo; pero no la claridad sin nuestra del relámpago, sino la misma luz del día que por un segundo rompe el negro horizonte para asomarse a la humanidad sobrecochida, como diciéndole: no pierdas la fe, no he dejado de existir, aquí estoy detrás de esta cerrazón de nubes, como antes fulgida, como antes pura, como antes amiga, como antes generadora de armonías sublimes; y volveré a lucir, volveré a lucir para dar de nuevo al mundo aliento, fecundidad y esperanza.

Y bien está, Señor, esta sesión solemne presidida por el Rey de España, en cuanto es homenaje a Cervantes y en cuanto significa una invocación a la paz, ya que en una y otra relación el pensamiento de España es el que fulgura y la voluntad de España es la que rige; en lo que toca a Cervantes, porque lo llevé en sus entrañas; en lo que respecta a la paz, porque la lleva en el corazón; y vuestra Majestad es tan uno, en eso y en todo, con la Patria española, como son unas las olas del mar con la espuma que la corona, como es una la masa del Sol con el resplandor que la circunda.

Y ahora, Señor, un recuerdo, el más grato para el corazón de vuestra Majestad. Al inaugurarse la Exposición de Letras, Artes é Industrias que bajo el excelso patronato de

D. Alfonso XII celebró la Asociación de Escritores y Artistas, habló así el entonces Rey de España tan amado por su pueblo como honrado por la posteridad: «Continúe la Asociación de Escritores y Artistas por la senda de progreso que recorre, dando relevantes pruebas de su benéfico influjo. Ellas, en medio de las continuas luchas y adversidades de la vida, nos ofrecen el consuelo de ver que hay en nuestra patria quien, dedicando sus esfuerzos y su inteligencia a los actos más nobles, conserva la gloriosa tradición de esta tierra española, donde tanta grandeza y esplendor han alcanzado las letras y las artes.»

Así habló el augusto padre de vuestra Majestad. Aquellas frases alentadoras, como venidas de lo alto, nos infundieron nuevo espíritu, redoblando nuestras energías y reavivando nuestra fe en el porvenir. La que fué bajo el amparo de D. Alfonso XII sembrada de hermosas esperanzas, empieza a ser bajo el amparo de D. Alfonso XIII cosecha de realidades fecundas. Que el cielo premie, Señor, como desde allí vuestro padre los bendice, al mirar continuada por su hijo una de sus obras predilectas, el desinterés de vuestra Majestad y su desvelo por el bien de España en esta empresa de glorificación y de protección a las letras y a las artes, prosperando vuestros días para el bien de la Patria, derramando dichas en vuestro hogar y reservando en un cercano porvenir a vuestra Majestad y al pueblo español las más brillantes páginas de la Historia, donde será enlazado con justicia el nombre de D. Alfonso XIII el Bienhechor.»

Su Majestad el Rey contestó de pie y de pie le oyeron todos. He aquí su discurso:

Discurso de S. M. el Rey.

Señores: El recuerdo conmovedor dedicado en su oración elocuente por vuestro ilustrado presidente al saludo con que en ya muy lejano día significara mi augusto padre, Su Majestad el Rey Don Alfonso XII, las más gratas y alentadoras esperanzas que los nobles esfuerzos de esta respetable Asociación, demuestran como a través de las fórmulas oficiales puede penetrar y resplandecer un verdadero espíritu de profecía. Las promesas, acaso escuchadas con pesimismo, son hoy hermosas realidades, en las cuales la belleza moral vale tanto como el trabajo rendido. Ni primera piedra ni sucesión vistosa de estériles ceremonias. De un solo golpe hacéis el bien; de una sola vez, como en la página divina, herís la roca y surge el piadoso y saludable manantial. A la hora misma en que quién sabe si el hombre desespera de su destino, unos cuantos corazones abnegados realizan un milagro de amor. Eso es, en suma, el Instituto Cervantes: milagro de amor y de cordialidad, con que los dichosos y los infortunados, los triunfadores y los vencidos, los que amanecen para el ideal y los que de él no conservan sino las heridas cobradas en sus batallas, llegan a unirse en verdadera comunión de almas, redimidas las unas de sus inquietudes emuladoras, limpiadas las otras de aquel acerbido sentimiento que calladamente suele engendrar el dolor.

Ante esta obra generosa, todas las voluntades se inclinan y conciertan; voz y órgano de la mía, ya mi Gobierno concurre con el esfuerzo posible a acompañaros en los vuestros; mas para fortalecerlos de modo que el arranque inicial halle término de necesaria consistencia, yo me complazco en anunciaros como en el proyecto de nuevo presupuesto acrecen los auxilios al Instituto Cervantes y adquiere su sostenimiento el carácter de una atención nacional.

Con un criterio desabrido y estrecho, el arte, en la imprevisita multiplicidad de sus formas, el artista y el escritor, viviendo tantas veces casi enfrente ó al margen de la vida misma, ajenos al engranaje y funcionamiento de todo organismo oficial, sin nómina pautada, sin escalafón y sin servicio, difícilmente podrían aparecer en las clasificaciones administrativas. Con el gran criterio gobernante de coherencia humana y social, a cuyo influjo todos los pueblos civilizados levantan Universidades, Escuelas, Museos, Laboratorios, Bibliotecas y cuanto puede encaminar más hacia Dios y al dominio de la Naturaleza las fuerzas inteligentes del hombre, con ese criterio, la existencia consagrada al Arte, el cineel que ha hecho hablar a la piedra, el pincel que ha sabido fijar lo que hay de eterno en una belleza fugitiva, la pluma que al moverse en la soledad agita el remanso de las conciencias dormidas, todo eso que suprimido en un pueblo sería tanto como suprimir en el Evangelio el vaso de nardo ó aquellos lirios del valle que no hilan ni trabajan, pero que cantan la gloria de Dios, bien puede ser acogido por el Estado, que con cilo extiende y renueva el ambiente moral indispensable a sus expresiones jurídicas y bien ha de alcanzarse el maternal amparo de la Nación, cuyo amor es natural que reciba y premie el mérito y el trabajo de todos sus hijos.

Habéis asociado a vuestro Instituto el gran nombre; aquel que es como el emblema y el sortilegio de nuestra historia literaria y al mismo tiempo representación carnal y dolorosamente viva de la inmensa fábula en que lucha el pobre puñado de tierra con la luminosa idealidad. Por la gloria del nombre y por ser quien es Cervantes en nuestras letras, ¿qué otra elección podríais haber hecho? Pero todavía simboliza más al frente de vuestra obra el nombre de Cervantes: allí donde el quebranto de la edad, la flaqueza del ánimo ante el infortunio, tristezas y agotamiento de energías, rigores del abandono ó soledades del hogar, habrán de empujar a hombres que un día fueron ennoblecidos por un sueño de gloria, el nombre de Cervantes es como una enseñanza para la paciencia, un consuelo contra toda injusticia, un bálsamo para todo dolor.

Quien habrá de recibir el homenaje de todas las naciones, muere en silencio. Quien completando el dominio de los conquistadores libra el cetro espiritual, pasa confundido entre los humildes personajes que forman como el coro de sus héroes. Quien llevaba en su alcaza tesoros de ternura, no halla un hogar fijo y tranquilo donde confortar a su calor la vida

y el genio. Pensando en estas cosas, el Instituto Cervantes será para los acogidos a él la seguridad consoladora de que entre los escritores y los artistas españoles, si es humanamente imposible igualar aquella grandeza, tampoco habrá manera de caer en su infortunio.

Sean estos esfuerzos realizados por la Asociación de Escritores y Artistas, timbre de honor en la larga historia de sus bellas y buenas acciones, y una a su devoción admirativa por otro nombre excelso—el de Shakespeare—y a sus sentimientos por el reinado de la paz, la devoción y los sentimientos mismos con que el Rey de España invoca todas las glorias merecidas y pone con el pensamiento y el corazón, elevados a la Providencia, una fe inquebrantable en el humano progreso.

Al final se oyó un nutrido «Viva el Rey!», con lo que se levantó la sesión.

El Monarca fué despedido en la calle con entusiastas aclamaciones.

TRANSPORTES DE MERCANCÍAS

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.

Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

Banquete a Delgado Barreto

Pasado mañana miércoles se celebrará, a las nueve de la noche, en el hotel Ritz, un banquete en honor del distinguido periodista D. Manuel Delgado Barreto, director de La Acción.

El acto ha sido organizado por numerosos elementos de la colonia canaria residente en esta corte, en la que figuran personas de todas las islas de aquel hermoso archipiélago y de todos los partidos políticos.

Aunque se trata de un agasajo íntimo entre el festejado y sus paisanos, como varias personas, amigos y admiradores de Delgado Barreto han solicitado reiteradamente asistir al acto, la Comisión ha estimado oportuno facilitar las tarjetas en los sitios que luego se señalan, para que puedan concurrir cuantos quieran sumarse al homenaje.

El banquete, sin carácter político, no tiene otra significación que el tributo cariñoso de simpatía al Sr. Delgado Barreto, cuyas patrióticas campañas, tanto periodísticas como parlamentarias, le han colocado a envidiable altura.

Las tarjetas para asistir al banquete pueden recogerse al precio de 12 pesetas en el café Universal, librería de Fernando Fé, café de la Montaña, Centro Maurista (Carrera de San Jerónimo) y Hotel Ritz.

LIBRO SENSACIONAL

MANUAL DEL PERFECTO CANALLA AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO APARECERA MUY EN BREVE EN TODAS LAS LIBRERIAS

LOS TEATROS

ACTIVIDADES

Apolo.—El martes, 2 de mayo, con motivo de la festividad del día, se verificará por la tarde, a las seis, una sección doble, representándose las aplaudidas obras Molinos de viento y La patria de Cervantes (reformada).

El próximo jueves, beneficio de Rosario Leónis, con el siguiente programa:

A las siete, sencilla, La patria de Cervantes. (En el cuadro tercero cantará grandadina la beneficiada, acompañada a la guitarra.) A las diez de la noche, doble, El amigo Melquiades, estreno del entremés de Serafín y Joaquín Álvarez Quintero, titulado El cerrojo, con el siguiente reparto: Belén, Rosario Leónis; Pastolita, Rafaela Leña; Dionisio, Casimiro Ortas (hijo); y reestreno del sainete en un acto, dividido en tres cuadros, original de los Sres. Alvarez Quintero, música del maestro Brull, La buena sombra, en el que toman parte, además de la beneficiada, las Sras. Cortés (P.), Moreu, Sobejano, Montes, Carcelier y Gavilán (P.), y los Sres. S. del Pino, Monayo, García Valero, Ibarrola, Román, Fischer, Llayna y coro general.

CINES Y VARIETÉS

Circo de Parísh.—Mañana martes, con motivo de la festividad del día, tendrán lugar dos grandes y variadas funciones cómicas; en ambas haído su presentación el excéntrico parodista Caido as Charlot en sus pasatiempos, los monos comediantes, las focas, los populares clowns bufes Rico y Alex, Pompañ y Thedy, el tonto Chicharito y los principales artistas de la compañía de circo.

Gran Teatro (Palacio del cinematógrafo).—Hoy lunes se proyectará un colosal y grandioso programa, en el que figuran las magníficas y sensacionales películas, los éxitos más portentosos y definitivos, Marcela (cinco partes, 2.500 metros), la más hermosa y conmovedora creación de la bellísima actriz italiana Hesperia, adaptación de la novela de Victoriano Sardou, exclusiva y única de esta Empresa; El amo del rayo (cuatro partes, 1.800 metros), séptimo asunto de la grandiosa colección de films misteriosos Los vampiros (El sucesor de Fantomas), proyectada ante SS. MM. por esta Empresa con éxito brillantísimo, y el estreno cómico Amor y nota.—Butaca, 0,50.

CLIMAS CALIDOS

Siendo debilitante en alto grado este clima, ejerce una influencia depresiva sobre las funciones digestivas, que se alteran, presentándose generalmente inapetencia, sed, fatiga, neurastenia y estreñimiento, atenuando a veces la diarrea. Securan estos enfermos tomado el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

En el Hospital Provincial

Comunión a los enfermos.

Proverbial es la solemnidad con que anualmente se celebra en esta corte el acto de administrar a los enfermos del Hospital que encabeza estas líneas la Comunión pasual.

La Diputación provincial de Madrid en toda ocasión demostró su cariño y respeto hacia un acto tan grandioso como es administrar la Eucaristía a los enfermos pobres que en tan santo cuanto benéfico centro de caridad se celebra todos los años al siguiente domingo de Pascua.

El presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero, en nombre de la Corporación que preside, encargó al diputado visitador del citado establecimiento, Sr. Bergia, organizase la fiesta con el mayor esplendor posible, y, al efecto, dicho representante de la provincia, en unión del inteligente director del referido Hospital, Sr. Hidalgo (Aurelio), se llevaron a cabo los preparativos conducentes al caso.

Las anchurosas y extensas galerías del centro que nos ocupa hallábanse artística y vistosamente decoradas con colgaduras, banderas, gallardetes y macetas.

Desde mucho antes de dar principio la ceremonia, el Sr. Díaz Agero se presentó en el Hospital, demostrando su satisfacción por el gusto que había presidido en el decorado de las galerías, atendiendo a la economía con que se había llevado a cabo, conversando después por espacio de más de un cuarto de hora con la virtuosa é inteligente superiora, sor Ventura, a quien tanto debe el Hospital Provincial, y por cuyos indiscutibles méritos tanto respeta y tanto elogia el ilustrado presidente de la Corporación, institución indiscutible del santo Hospital, en que tantas virtudes y tantos sacrificios como paciencia invierten las Hermanas de la Caridad, tan perfectamente dirigidas por tan excelente superiora.

Poco después de las nueve y media, las galerías estaban ocupadísimas por multitud de señoras lujosamente ataviadas, no excediendo tampoco al sexo fuerte, que se disponía a presenciar la procesión ó formar parte en la ceremonia.

Después de las preces de rúbrica salió la procesión de la preciosa capilla para dirigirse a las salas.

He aquí el orden:

Lujoso pendón y mangueta, dos valiosos estandartes, hermanos y hermanas de San Felipe de Neri, encargados de visitar a los enfermos; ellas con tocas blancas, ellos con largos hábitos; unas cincuenta Hermanas de la Caridad y seguidamente los cantores, dirigidos por el notable bajo Sr. Osma.

Después, el palio, llevado por seis alumnos del Cuerpo médico de la Beneficencia provincial, y bajo éste, el decano del Cuerpo de capellanes, Sr. Arias, llevando las Sagradas Formas, y a uno y otro lado del decano, el diácono y subdiácono, ostentando valiosos ornamentos.

Presidía el acto el presidente, Sr. Díaz Agero, llevando a derecha é izquierda, respectivamente, al diputado visitador del Hospital, Sr. Bergia, y al decano del Cuerpo médico, doctor Isla.

Junto a la presidencia iban los diputados provinciales Sres. Sanz Matamoros, Zambrana, De Carlos, Llasera y Asensio; el secretario general de la Diputación, Sr. Viñals; el contador y depositario de la Corporación, Sres. Riaza y Freire, respectivamente; muchos doctores del Cuerpo médico provincial, entre éstos los Sres. Roa y Del Valle; el distinguido doctor de la Comisión mixta don José María Albiñana, y otras muchas personalidades ajenas a la Corporación provincial.

La procesión, perfectamente organizada por el capellán y maestro de ceremonias señor Baena, penetró sucesivamente en las salas 9.ª, 7.ª, 8.ª, 6.ª, 5.ª, 12.ª y 14.ª, en las cuales se ostentaban preciosos altares, dispuestos y adornados por las Hermanas de la Caridad.

Entre los sacerdotes del Cuerpo de capellanes de la Beneficencia figuraba el notable orador Sr. Blázquez Majarrés.

Ha formado en la comitiva un piquete del regimiento de León y la banda de música del Hospicio.

Han llamado con justicia la atención las valiosas y artísticas dalmáticas que lucían muy airoso y marcialmente los maceros de la Diputación.

Entre los directores de otros establecimientos y funcionarios del Hospital Provincial, recordamos a los Sres. La Casa, Laurel y Palomar.

Merecen toda clase de elogios cuantas personas han entendido en fiesta tan hermosa cuanto solemne, y en particular la Diputación provincial de Madrid y su digno presidente, que ha querido revestir de la grandiosidad que merece la consoladora y santa ceremonia hoy realizada, y de la cual conservaré imperecedero recuerdo el numerosísimo público que la ha presenciado.

NOTICIAS GENERALES

Según el «Siglo Médico», lo apacible de la temperatura en los últimos días ha hecho que disminuya la enfermería de esta corte.

Continúan, sin embargo, presentándose catarras gripales, sin localización manifiesta, anginas faríngeas y tonsilares, pleuresías y algunos casos de neumonía.

También son muy frecuentes los reumatismos musculares y articulares, muy rebeldes a los tratamientos conocidos.

En el aparato digestivo no se observan grandes alteraciones.

Las hemorragias de órganos importantes para la vida han dado algún contingente a la morbilidad.

Los padecimientos crónicos han experimentado notable alivio. En los niños abundan las fiebres eruptivas especialmente la viruela.

Si toséis, tomad Jarabe Orivo.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Seis toros de D. Esteban Hernández para Cochero, Manolete y Algabeno. El cartel no puede ser más serio.

La tarde, tristonza, seriosa también, y de público no anda mal el local cuando atraviesan el ruedo infantes y jinetes.

PRIMERO Mal principio.

«Cañito», marcado con el núm. 30, berrendo en negro. Se arranca contra un piquero, haciendo pedazos la cabalgadura.

Un quite bueno de cada uno y a otra cosa. Muñagorri y el Niño de la Audiencia están breves con los palos.

Sosegado y tranquilo pasa Cástor Ibarra al berrendo, abusando algo de la mano diestra; pero resultando la totalidad aceptable.

En la mietesa ponen un cartel que dice: «Sevilla, Vicente Pastor. Madrid... No hay derecho» Se aplaude el lebrero.

SEGUNDO De la propia Córdoba.

«Pesetero», núm. 36, berrendo en negro, lucero.

Manolete veroniquea, resultando algunos lances de la propia solera cordobesa, siendo uno tan ceñido que sale con la taleguilla destrozada.

Pataterillo y Camará no se lucen en palos. Suave y manejable está el berrendo cuando sale Manolete, derrochando salsa torera y manejando bien la escarlatina.

Los peones estorban de vez en cuando. Entra el de Córdoba con fatigas y mete un volapié inmenso, del que cae en el acto el toro.

Da la vuelta al redondel Manolete recogiendo la ovación.

TERCERO Sangre frascuelina.

«Alpeado», núm. 54, negro bragado. El tal «Alpeado» es pacífico al principio con los capotes, y aunque Carranza le abre el manto para veroniquear, no acepta, y de la primera convidada sale el cornudo hacia la pared de enfrente.

Da la vuelta al redondel Manolete recogiendo la ovación.

CUARTO Otra vuelta al local.

«Mesonero», número 50, berrendo en negro. Cástor Ibarra veroniquea con movimiento en las bases.

Cumple bien el berrendo con los picapedreiros, ejecutando un buen quite por Manolete y Algabeno.

Cherito pide las banderillas y al cuarto deja tres pares, siendo aplaudido en los dos últimos y resultando el mejor el segundo de la serie.

Vuelve el propietario de San Fernando de Jarama a presentarse en la arena, resultando el disco del muleteamiento vulgar, distinguiéndose el paisano de la Empresa al dar unos muletaeos por alto.

Ataca de largo, y resulta una entera un poco atravesada. Un descabello a la primera, del que queda la res para las mulas. Palmas y vuelta al ruedo.

Parte facultativo.

Durante la lidia del segundo toro ha ingresado en esta enfermería el picador José Martínez (Aventurero) con una herida en la parte superior interna del muslo derecho, de quince centímetros de extensión, que interesa piel y tejido celular subcutáneo, lesión que le impide continuar la lidia.

QUINTO Cogida de Manolete.

«Rumbón», berrendo en castaño, con dos pitones del 42.

Veroniquea el joven Rodríguez; pero el castaño no quiere terminar la serie, marchándose como alma que lleva el diablo. Después, el mismo Manolete tira una media verónica que agrada.

Mete en otro bien su capote el de la Algaba, y salta a la arena un espontáneo, que después de dar un pase le retiran al callejón.

Se inaugura Cofre con medio par. Sigue Camará con un par bueno, Cierra el tercio el primero con otro par.

El muchacho de la Solera, al dar el primer muletaeo con la zurda, resulta dulcemente empujado por el bicho, que le hace un ojal para la taleguilla.

Al publico pide a los maestros que banderilleen, y éstos así lo hacen. Rodarte, desistiendo de quebrar como en un principio se propuso, pone un par al cuarto, bueno.

Clava otro buen par Pastoret. Parte del público, sin ningún motivo, se mete con el hermano de Pastoret, y Rodarte, en desagravio, le ofrece el par de banderillas que él debía poner.

Los dos son muy aplaudidos. Termina el tercio Rodarte pequeño. Pasa el bicho a manos de su hermano.

Comienza éste su faena, cerca y valientísimo. Da un pase de molinete estupendo. Otro de pecho colosal y varios otros de todas marcas buenisimos.

Entrando de cerca y despacio, da una estocada que hace fosfatina al cornúpeto. (Ovación, oreja y salida en hombros.)

CHACACHA Parte facultativo.

Gregorio Taravillo ha ingresado con una herida contusa de dos centímetros de extensión en la región occipital, de pronóstico leve.

Doctor La Loma.

EN VISTA ALEGRE

Seis de Palha para los coletudos Platerito, Rodarte y Pastoret.

La entrada es buena. Hay gran expectación, porque según cuentan los castizos que han visto el ganado, es éste de bastante respeto y tiene lo suyo en la cabeza.

Previo el correspondiente paseo de las cuadrillas, a las cuatro y media se da suelta al PRIMERO

Negro, grande, astillado del pitón derecho. Platerito veroniquea ceñido y parado.

Al salir de tomar un puyazo, el de Palha cae rodando. Levántase y, cojeando, pasa a la jurisdicción de los palitroqueros.

Cumplen éstos su cometido pronto y bien. Es «aplaudido» el presidente por cambiar de tercio en cuando clavaban el segundo par.

Platerito, tizona en mano, hace una faena breve. Apuntamos un molinete de los de torero de 7.500 del ala. Entrando de cerca y asomándose al balcón, como los buenos, atiza una en todo lo alto, que hace rodar a su adversario como una pelota. Ovación y oreja.

SEGUNDO También negro y con muchas arrobos. Rodarte veroniquea sin lucimiento. En el tercio de varas no vemos nada que sobresalga, excepto la bravura del toro. Los banderilleros cumplen.

Rodarte comienza su faena desconfiado y toreando con el pico de la muleta y por la cara. Aprovechando y entrando muy de prisa, da una estocada de efecto fulminante. Palmas a la brevedad y a la estocada.

TERCERO Del mismo pelo que sus hermanos. Pastoret intenta torrearlo por verónicas; pero el toro no acepta. Insiste Pastoret sin conseguirlo. Sin excederse cumple el bicho en el tercio de varas.

En banderillas vemos muy pocas cosas, porque el toro no está para dibujos, sobresaliendo un par de Pastoret pequeño.

La faena de muleta de Pastoret es buena y eficaz. Con el estoque se desquita el diestro de lo que no ha podido hacer con la muleta por las malas condiciones del bicho. Da una sola estocada al pavo de la tarde.

CUARTO Berrendo en negro, de mucha alada y metido en carnes.

Un capitalista nos amarga la existencia, intentando suicidarse en los puñales del palueño, pero hay Providencia.

Con mucha codicia toma las varas de reglamento el berrendo y pasa a entenderse con los banderilleros, que están breves.

Brinda Platerito al tendido del uno y muleta en mano se llega a la cabeza del bicho. Apretadísimo y con mucho estilo da varios pases que son coreados.

Perflándose como nos contaron que lo hacía Frascuelo, entra a matar entregándolo todo. Agarra una estocada en todo lo alto, saliendo tropicadío.

Recógelo el toro y lo volteia aparatosamente.

En brazos de los asistencias pasa a la enfermería; pero al llegar al callejón se vuelve al ruedo. Descabella al primer intento y oye una ovación enorme. El presidente le concede la oreja.

Si la cogida que ha tenido Platerito le tiene uno de 7.500, habría informaciones sensacionales, doctores y partes facultativos para tiempo.

Después de descabellar y recoger la ovación, pasa por su pie a la enfermería.

QUINTO Es más guapo que sus difuntos hermanos. Se abre de capa Rodarte y veroniquea sin perfeccionarse. El público le jalea. Eso es apretarse, y lo demás son rosquillas de la Javierra!

En quites vemos uno de Platerito estupendo. Tres varas y un jaco muerto.

Muy bien los de las banderillas si hubiesen estado breves. Da el mejicano un pase de pecho monumental; otro en redondo igual Marca varios incoloros. El toro está de mucho cuidado.

Sufre el diestro un desarme y un achuchón. A la hora de matar, el mejicano demuestra que sabe echar carne abajo, dando una estocada algo atravesada, pero de tanto atracarse. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

SEXTO Negro, largo y bien puesto de pitones. Da Pastoret dos verónicas superioísimas. Salta el toro al callejón, y por un milagro no vemos algo desagradable.

Vuelve Pastoret a veroniquear y lo hace con gran lucimiento. En el primer quite es alcanzado por el cornúpeto; pero no pasa nada.

Lobatón sufre una caída a descubierto y es empujado por el toro. En brazos de las asistencias pasa a la enfermería.

Todo ha sido tan rápido, que los espadas no han podido evitarlo. Tres puyas más toma el de Palha.

El público pide a los maestros que banderilleen, y éstos así lo hacen. Rodarte, desistiendo de quebrar como en un principio se propuso, pone un par al cuarto, bueno.

Clava otro buen par Pastoret. Parte del público, sin ningún motivo, se mete con el hermano de Pastoret, y Rodarte, en desagravio, le ofrece el par de banderillas que él debía poner.

Los dos son muy aplaudidos. Termina el tercio Rodarte pequeño. Pasa el bicho a manos de su hermano.

Comienza éste su faena, cerca y valientísimo. Da un pase de molinete estupendo. Otro de pecho colosal y varios otros de todas marcas buenisimos.

Entrando de cerca y despacio, da una estocada que hace fosfatina al cornúpeto. (Ovación, oreja y salida en hombros.)

CHACACHA Parte facultativo.

Gregorio Taravillo ha ingresado con una herida contusa de dos centímetros de extensión en la región occipital, de pronóstico leve.

Doctor La Loma.

EN PROVINCIAS

En Sevilla Quinta corrida de feria. SEVILLA. (Domingo, tarde.) Lidíanse ocho toros de D. Anastasio Martín, por Pastor, Gaona, Joselito y Belmonte.

La entrada, buena. Los palcos presentan sugestivo aspecto, viéndose muchas damas con mantillas y pañuelos de Manila.

En el palco regio entran los Infantes don Carlos y doña Luisa.

La augusta hija de SS. AA. ha venido en automóvil desde Villamanrique a presenciar la corrida.

El público ovaciona a las augustas personas. La Infanta luce mantilla negra.

Al salir las cuadrillas hay silbidos en recuerdo de la faena que ayer hicieron Joselito y Belmonte. Después aplauden con entusiasmo.

Pastor saluda con la montera en mano desde los tercios.

PRIMERO «Rondeño», castaño, gordo, apretado de pitones.

Pastor lancea deslucido. Cinco varas por un tumbó.

En los quites lúcese Pastor y Belmonte, no viéndose nada digno de mención.

Hay tres pares de banderillas. Pastor trastea con la izquierda, aunque algo movido, dando pases de pecho, buenos; entrando de dentro afuera, larguito, da una corta baja. Pitos.

SEGUNDO «Manzanito», negro, escurreido de carnes.

Gaona intenta veroniquear; el bicho no toma el capote, desistiendo el diestro. Joselito hace un quite soberbio, estirándose y apretándose bien.

El toro, manso, toma tres varas por un arre difunto.

Los banderilleros despatchan pronto con tres pares.

Gaona, de perla y oro, comienza en buen terreno, dando dos pases altos, buenos. Sigue, molesto por el viento, sufriendo una colada peligrosa. Continúa de cerca, pero movido, y deja una estocada corta; más pases; arrancándosele el bicho y persiguiéndolo, y media estocada, entrando bien. Palmitas y pitos.

TERCERO «Suareño», negro bragado, bien puesto.

Joselito da seis verónicas, dos superiorísimas; luego un recorte apretado. Muchas palmas.

El primer quite lo hace derrochando valentía; hace luego en las tablas otro colosal. Gamero mete dos puyazos soberbios, saliendo en el último despedido.

Gaona hace un quite muy valiente y torero. Palmas.

Gamero es ovacionado al retirarse. El bicho toma en junto cuatro varas, matando dos jacos.

El tercio resulta animado. Magritas y Blanquet ponen dos medios pares y un entero.

Joselito, de morado y oro, comienza con dos ayudados altos soberbios; sigue con otro buenisimo; otro natural excelente. Muchas palmas. Continúa tranquilo, confiado, sobresaliendo un pase ayudado, muy derecho; otro, arrojándose; y agarra un pinchazo muy bueno, atacando por derecho; más muletaeos, siendo desafiado; perflase, el toro hace un extraño, pasándose con vista, y, entrando

superior, deja una corta caidilla. Muchas palmas.

CUARTO «Chamusquino», castaño, bragao, apretado de cuernos.

Belmonte veroniquea colosal, intercalando un farol; termina con media verónica soberbia. Ovación.

El primer quite lo hace valentísimo, terminando con media verónica apretadísima. Más palmas.

El bicho aguanta cinco varas y mata dos jacos.

Calderón pone dos pares y Vito uno soberbio. Muchas palmas.

Belmonte, de niarrón y oro, trastea de cerca, valiente, da un pase por alto, sufriendo un desarme; sigue valiente, dando golpecitos en el hoccio al toro, viéndose achuchado; agarra luego un pinchazo y una estocada caidilla. Palmas.

QUINTO «Salinero», negro terciado.

Pastor lancea deslucido, siendo achuchado al terminar.

Toma el toro cinco varas por tres caídas y un caballo.

Los banderilleros cumplen con rapidez. Comienza Pastor con la izquierda de cerca, algo movido. El bicho le achucha, encerrándose en las tablas. Entra Pastor, dando un pinchazo sin soltar, muy bajo, saliendo perseguido. Entrando bien, cobra una estocada buena. Saca el estoque con una banderilla y descabella. Palmas.

SEXTO «Garabato», negro bragao, abierto y desarrollado de pitones.

Gaona veroniquea, terminando con un recorte.

El toro aguanta tres puyazos y mata un jaco.

Coge Gaona las banderillas y entrando bien, al cuarto, prende un par algo abierto. Palmas.

Cierran el tercio los peones con par y medio.

Gaona muletea molestado por el viento, y tiene que obligar mucho, pues el toro está muy quedado. Hay varios pases a pulso y otro alto, bueno. Entrando bien, atiza una estocada superior. Muchas palmas.

SEPTIMO «Suspirero», negro bragao, de escaso respeto y corto de pitones. El público protesta con palmas guasonas.

Joselito veroniquea deslucido. Los picadores obligan mucho al toro y entre la bronca general toma cuatro varas y mata dos caballos.

Almendro pone un par abierto y sigue el chunqueo y la bronca. Cantimplas prende uno regular. Repite Almendro con otro bueno.

Coge los trastos Joselito y el público grita que no lo mate. Sobre tablas pasa el diestro desconfiado y movido.

Suelta un pinchazo desviándose; otro igual. Pitos. Descabella y sigue la pita.

OCTAVO «Garboso», negro, chico.

Bronca general. Empezan a caer almohadillas. Belmonte veroniquea, tomando la bronca caracteres alarmantes; se llena el ruedo de almohadillas y arrecea el escándalo al ver la mancebumbre del animal, que sólo toma una vara. El presidente ordena fuego, y sigue la bronca.

Pinturas prende dos pares y dos medios. El público pide a Belmonte que no mate al toro, y el diestro, sin dar un solo pase, mete una estocada corta, perdiendo los avios.

Se retiran los Infantes D. Carlos y doña Luisa, siendo aplaudidos por el público. Belmonte intenta el descabello, consiguiéndolo al segundo intento.

En Bilbao BILBAO. (Domingo, tarde.) Ha comenzado hoy la fiesta conmemorativa de la liberación del sitio de Bilbao de 2 de mayo.

Han llegado muchos forasteros. El tiempo está lluvioso; la animación para la corrida del martes es «extraordinaria»; se han agotado los billetes para ver a Joselito y Belmonte.

Hoy lidíanse seis de Carvajal por Pacomio, Saleri y Ballesteros.

Dúdase si habrá corrida a causa de la lluvia.

En el momento crítico aprovechase un claro para comenzar con media entrada. Los baches del ruedo cúbrense con serrín.

Las cuadrillas son ovacionadas en el paseo. PRIMERO «Bandolero», negro zaino.

Pacomio lancea bien. Cuatro varas sin consecuencias. Pacomio se adorna en quites, siendo ovacionado.

Fresquito y Puja parecen muy bien. Pacomio, de grana y oro, pasa ayudado; sigue por alto, perdiendo los avios; sigue muy valiente por alto, de pecho; dos molinete ceñidos; cuando se perfila se arranca el toro y pasa sin clavar; sigue de cerca valiente; el toro, inquieto, tarda en cuadrar; Pacomio agarra una gran estocada y el toro rueda sin puntilla. (Gran ovación, vuelta al ruedo y oreja.)

SEGUNDO «Llorón», lombardo. Saleri torrea adornado por verónicas y un farol.

Cinco varas por dos caballos para el arrastre. Saleri hace un quite por gaoneras.

Coge luego los palos y cita, cambiando un gran par. Repite con otro magnífico al cuarto; vuelve con medio más. Ovación prolongada.

Saleri, de heliotropo y oro, pasa por alto con la izquierda; sigue con pases de pecho, ayudados, de rodillas, de molinete, tocando los pitones. El público le corea. Agarra un gran pinchazo; más pases y entra decidido, cobrando una gran estocada, saliendo prendido y volteado; levántase ileso y descabella al segundo golpe. Ovación.

TERCERO Por haberse estropeado un cuerno el toro

que debía lidiarse, sustitúyete otro de Salas, lombardo. Ballesteros lancea parado.

Tardeando toma el bicho cuatro varas; fallece un jaco.

Chatillo de Zaragoza pone un palo. Rubio coloca un par bueno. Chatillo, otro delantero.

Ballesteros, de azul y oro, pasa bailando, con gran desconfianza, y echándose fuera deja una estocada baja atravesada. Silencio.

CUARTO «Amapolón», negro zaino. Pacomio intenta lancearle, pero el toro se marcha. Después cionado. Toma el bicho cinco varas por cuatro caídas y dos jacos muertos.

David y Rula cumplen con los palos. Pacomio torrea por bajo, y por pies se libra de un achuchón. Sigue toreando valiente, y, entrando bien, da un pinchazo superior, tocada atravesadísima, saliendo la punta del tercio y tendida. Un intento. Llega el primer aviso, dobla el bicho y suenan pitos.

QUINTO «Borracho», negro zaino, mayor que los anteriores. De salida descuartiza a un jaco. Saleri torrea adornadísimo por verónicas, navarras y faroles, intercalando unas gaoneras de frente por detrás.

El público le ovaciona. Después se adorna en quites, arrojándose. El toro es bravísimo y de gran poder.

Los maestros hacen muy buenos quites. Toma el bicho cinco puyazos por cuatro caídas y dos jacos para las mulillas.

Saleri, en un palmo de terreno y con los terrenos cambiados, mete un gran par. Repite con otro igual. Cierra el tercio Regatier.

Saleri se queda solo en el ruedo y comienza toreando muy valiente y artístico. Hay un buen pinchazo. Después una estocada pasada y atravesada. Palmas.

SEXTO «Rebódero», negro, con grandes velas. Ballesteros veroniquea bien.

El bicho toma cuatro varas y mata dos jacos. Limeño y Alcañal cumplen.

Ballesteros da cuatro pases naturales movidos, uno superior de pecho, otro natural; sigue valiente con otro pase, de rodillas, entre los pitones (Ovacionaza), y arrea un bonazo.

En Barcelona PLAZA MONUMENTAL BARCELONA. (Domingo, tarde.) Lidíanse cuatro toros de Hernández y cuatro de Santa Coloma.

La entrada, regular. PRIMERO «Canario», de Hernández.

Bombita lancea y es aplaudido. Tres varas por tres caídas. Pala y Angelillo ponen cuatro pares.

Bombita hace una buena faena y deja una gran estocada. (Ovación y vuelta al ruedo.)

SEGUNDO «Pesetero», de Hernández. Malla da un soberano cambio de rodillas.

A la segunda vara Malla es cogido en un quite, resultando con conmoción. El bicho toma cuatro varas por un jaco. Ahijao y Cuco cumplen con los palos.

Bombita, en sustitución de Malla, hace una faena inteligente y deja una estocada caída. (Aplausos.)

TERCERO «Zagalo», de Santa Coloma. Flores torrea de capa aseadito. Toma el bicho seis varas y mata dos jacos. Pepin y Mantequera cuegan tres pares.

Flores regular pinchando; da una estocada contraria y varios intentos de descabello. Pitos.

CUARTO «Cocinero». Toma cinco varas y mata un caballo. Cerrajillas y Madrid prenden tres pares buenos.

Paco Madrid hace una faena breve con el trapo. Da cuatro pinchazos que son ovacionados y una estocada. Descabella. Muchas palmas.

QUINTO «Rebarbo», de Santa Coloma. Toma seis puyazos por tres caídas.

Vizoi y Angelillo ponen tres pares. Bombita hace una faena deslucida. Da un pinchazo. Media estocada caída. Otro pinchazo. Un intento de descabello. Pitos.

SEXTO «Guerrerito», también de Santa Coloma. Toma dos puyazos, proporciona una caída. Angelillo y Ahijao ponen tres pares y medio buenos.

Bombita hace una faena vistosa y da una estocada buena. Intenta tres veces el descabello. Palmas y pitos.

SEPTIMO «Cabrillo». Toma cuatro varas, desmonta cuatro veces a los piqueros y mata un jaco. Pelucho y Pepin ponen tres pares.

Flores hace, desde cerca, una buena faena. Da dos pinchazos y una estocada buena. Palmas.

OCTAVO «Prenorito». Paco Madrid lancea superior. Ovación.

Cuatro varas por tres arres difuntos. Cerrajillas pone tres medios pares. Paco Madrid hace una faena breve, valiente, y deja un pinchazo superior, aplaudido; luego una estocada grande, sufriendo un pinchazo en el muslo; átese un pañuelo y descabella. Ovación. El diestro es llevado en hombros a la enfermería.

PLAZA DE LAS ARENAS BARCELONA. (Domingo, tarde.) Con un lleno en el sol empieza la corrida. El primero resulta manso, y vuelve a los corrales.

Sustitúyete un primero bls, negro, que aguanta tres varas, matando un caballo. Blanquito y Belmonte se lucen en quites. Pareja Blanquito, clavando dos pares buenos.

nos. Blanquito empieza con pases de rodillas;

EL MOMENTO POLITICO

Modificación ministerial

Anoche juraron los nuevos ministros

EN CASA DE ROMANONES

Las conferencias.

Conforme indicó por la mañana el Presidente del Consejo, celebró por la tarde algunas conferencias que tuvieron íntima relación con la solución de la crisis.

La primera conferencia que celebró el conde de Romanones fué con el Sr. Gimeno (don Amalio).

El jefe del Gobierno solicitó del ex ministro demócrata que aceptase la cartera de Estado, y después de un cambio de impresiones sobre la importancia de aquélla en los actuales momentos, el Sr. Gimeno aceptó el honroso cargo que le ofrecía el jefe de partido liberal.

Después llegó al domicilio del Presidente del Consejo el Sr. Gasset.

La visita del ex ministro de Fomento, después de las palabras pronunciadas por el conde de Romanones en su entrevista de la mañana con los reporteros, no ofrecía duda de que estaba relacionada con la vacante que deja el Sr. Salvador.

Del alcance de la conferencia, que indudablemente tiene importancia política, porque se ha repetido uno y otro día las condiciones en que el Sr. Gasset aceptaría la cartera de Fomento, no se ha facilitado una referencia oficial.

Solamente se supo, después de terminada aquella conferencia, que el Sr. Gasset había aceptado la cartera de Fomento.

La última conferencia que celebró el jefe del Gabinete fué con el Sr. Ruiz Jiménez. En esta entrevista el alcalde de Madrid quedó designado como ministro de la Gobernación.

Solución de la crisis.

Terminadas estas conferencias, el conde de Romanones recibió en su domicilio á varios periodistas, á quienes les manifestó lo siguiente:

«Señores: ya he terminado la labor, y ahora me voy un ratito á los toros.

Los nuevos ministros son los siguientes: Estado, Sr. Gimeno (D. Amalio).

Hacienda, Sr. Alba (D. Santiago).

Gobernación, Sr. Ruiz Jiménez (D. Joaquín).

Fomento, Sr. Gasset (D. Rafael).

Estos cuatro jurarán el cargo esta misma noche, para lo que S. M., después de aprobar los nombres, ha designado las siete y media de la noche.

Como no se trata de una crisis, sino de la provisión de las carteras vacantes, no tienen necesidad de jurar los demás ministros.

Los nuevos ministros creo han de ser bien recibidos por la opinión, pues se trata de personas de reconocida competencia, jóvenes y con muchos deseos de trabajar.

Lamento muchísimo no haber podido convencer al Sr. Salvador para que continuase al frente de la cartera de Fomento, pero hoy me ha repetido lo que en diferentes ocasiones me tenía manifestado, es decir, que necesitaba descansar, pues su edad y estado de salud no le permitían la vida agitada de un departamento que requiere atención preferente y actividad sin límites.

Ante los razonamientos expuestos, llamé al Sr. Gasset y solicité su concurso, haciéndole presente que esperaba no se negara en momentos como los actuales, en que la crisis general del país, especialmente la que se refiere á los obreros, exige al frente de la cartera de Fomento un hombre con programa definido y voluntad para llevar á la práctica soluciones que remedien dicha crisis.

El Sr. Gasset aceptó la cartera, por lo que le estoy reconocido.

Mañana celebraremos Consejo en Palacio, presidido por Su Majestad, y después nos reuniremos allí mismo para cambiar impresiones con los nuevos ministros.

Su Majestad el Rey se ausentará mañana de Madrid; irá á San Sebastián, donde permanecerá dos días, y á su regreso celebraremos otro Consejo.»

Interrogado acerca de la combinación de subsecretarios y directores generales, de que se ha hablado estos días, contestó que sobre este asunto no había hablado nada con ningún ministro.

EL SEÑOR GASSET

Don Rafael Gasset se encontraba en el campo cuando se vió requerido por el conde de Romanones para venir á Madrid, y le fué hecho el ofrecimiento de la cartera de Fomento.

Le manifestó el Presidente que creía llegada la hora oportuna de que se encargase nuevamente de la cartera que tantas veces desempeñó, en condiciones de poder llevar á realización sus planes.

Hizo el Sr. Gasset hincapié en este punto, declarando terminantemente que sólo en esas condiciones, es decir, con plena seguridad de contar con medios adecuados para realizar sus planes, aceptaría la cartera. De otro modo se negaba resueltamente.

Insistió el conde de Romanones en su afirmación anterior, añadiendo que la abonaba el hecho de pasar al ministerio de Hacienda el Sr. Alba, con quien tan competido está el Sr. Gasset en las materias que constituyen su especialización.

También dijo que podía contar, sin ningún género de duda, con que sus proyectos contarían desde luego con el apoyo decidido del Gobierno.

En vista de tan categóricas manifestaciones, el Sr. Gasset aceptó la cartera que se le ofrecía.

Así lo hemos oído referir á persona muy allegada al Sr. Gasset.

JURAMENTO DE LOS MINISTROS

A las siete y media de la noche juraron los nuevos consejeros de la Corona.

Todos concurrieron al acto de uniforme. Los Sres. Alba y Ruiz Jiménez cruzaban su

pecho con la banda de Alfonso XII; el señor Gimeno, con la de Carlos III, y el Sr. Gasset, con la de la gran cruz blanca del Mérito Militar.

El Presidente del Consejo llegó el último, con uniforme y banda de Carlos III.

Dijo que hoy habrá Consejo con S. M., dependiendo de la hora que se sirva señalar que haya ó no Consejojillo.

Se le habló de quién sería el nuevo alcalde de Madrid, y contestó que no lo sabía, volviendo á pronunciar la palabra inédita con motivo de la provisión de dicho cargo.

El Sr. Ruiz Jiménez dijo á los representantes de la Prensa, que le daban la enhorabuena:

—Sabían ustedes más que yo.

El Sr. Alba reconoció la labor que había aceptado con la cartera de Hacienda, teniendo, por las circunstancias y la angustia de tiempo, que formular un presupuesto en muy contados días.

Hablando de la constitución del Congreso, dijo que podría hacerse en el acto, pues no se discute el proceder del Gobierno, sino detalles de los candidatos.

Anunció que hoy por la mañana tomará posesión de la cartera de Hacienda.

El Sr. Gimeno se limitó á aceptar enhorabuena, y el Sr. Gasset repitió la frase:

—Vengo á trabajar.

El acto del juramento se verificó en la antecámara, como es de etiqueta. Su Majestad el Rey vestía uniforme de Artillería. Le acompañaban los marqueses de la Torrejilla y Viana, y los generales Aznar, conde del Grove y Silvestre.

El Presidente del Consejo recibió el juramento á los nuevos ministros. El Rey le felicitó y conversó con ellos brevemente. Después ofrecieron sus respetos á SS. MM. Doña Victoria Eugenia y Doña María Cristina, saliendo de Palacio después de las ocho de la noche.

Al salir del juramento dijo el señor conde de Romanones:

—Esta noche, á las diez, celebraremos Consejo de ministros en mi casa, preparatorio del que mañana, á las diez y media, presidirá S. M. el Rey.

CONSEJO DE MINISTROS

A las diez y media de la noche se han reunido los ministros, en el domicilio del señor conde de Romanones.

El Consejo ha durado dos horas.

El señor conde de Romanones, al terminar aquél, recibió á los periodistas, y cogiendo del brazo al Sr. Alba, les dijo:

«Aquí tienen ustedes al nuevo ministro de Hacienda, que ha realizado un gran sacrificio en aras del partido, y espero que no será estéril para el país ni para el partido, por lo que le estoy muy agradecido.

Como han visto ustedes, ya ha quedado formado el Gobierno, y ahora vamos á entrar en un período de preparación de los presupuestos y reconstitución de las fuentes de riqueza, para lo cual he solicitado el concurso de las personas que podían prestármelo.

El Sr. Gasset representa lo que ha representado siempre, y no le ofrecí la cartera hasta estar convencido de que eran inútiles mis esfuerzos para que el Sr. Salvador continuase en Fomento.

El concurso que me ha prestado el Sr. Salvador es para mí muy estimable, así como los servicios prestados al partido y la lealtad con que siempre se ha producido.

La entrada del Sr. Gimeno en Estado representa el que no habrá modificación en la política internacional que veníamos desarrollando, pues está identificado por completo conmigo, y tengo confianza absoluta en él.

El Consejo de hoy ha sido preparatorio del de mañana.

Nos hemos ocupado de presupuestos y del Mensaje de la Corona, que tengo ya hecho, y que he anticipado á los ministros.

También hemos tratado del programa parlamentario, pues espero que el Congreso y el Senado se constituyan en plazo breve.

Desde el primer momento, tanto una Cámara como la otra, tendrán proyectos para discutir.

En el Congreso se discutirán las reformas militares, que son las más urgentes; presupuestos, leyes sociales, derogación de la ley de Jurisdicciones tal como la presentamos en 1913, proyecto de ley sobre régimen de administración de los Municipios mayores de cien mil almas, reforma de la ley de Enjuiciamiento civil.

Todo se aprobará antes del verano.

Los presupuestos que ahora se presentarán á las Cortes no serán una obra definitiva, porque no se puede pedir á un ministro que haga una cosa definitiva en ocho días; pero lo que sí puedo afirmar es que las cifras no contendrán aumento sobre las del año actual.

También preparamos un plan de obras, fijándonos en la necesidad de la más rápida construcción de los ferrocarriles estratégicos.

El señor ministro de Fomento prepara también un plan de obras para que cuando llegue la crisis del próximo invierno, si llega, los sacrificios del Estado no sean inútiles, sino beneficiosos al país.»

Respecto á la combinación de altos cargos, es partidario de que todos continúen en sus puestos, pues no se hace nada útil con andar cambiando de puestos.

En cuanto al nuevo alcalde, espera tenerlo antes de cuarenta y ocho horas.

Hoy, á las diez de la mañana, dará posesión al Sr. Gimeno, y los demás ministros se posesionarán después del Consejo con Su Majestad.

En las tomas de posesión se suprimirán los discursos, pues cree esta reforma necesaria, toda vez que á nada práctico conducen esos actos.

EN PALACIO

El Consejo de hoy.

Se ha celebrado esta mañana, como estaba anunciado, bajo la presidencia de S. M. el Rey.

El conde de Romanones, en su discurso, se refirió, en primer término, al resultado que ofrecieron las elecciones de senadores, y ocupándose de la próxima labor parlamentaria, anticipó los extremos que habrá de contener el Mensaje de la Corona.

En cuanto á la labor parlamentaria, se expresó en los mismos términos en que lo hizo anoche al dar á la Prensa una referencia del Consejo celebrado en su domicilio.

Trató, por último, del problema internacional, comentando los sucesos de más importancia desarrollados en la semana.

\*

Decía á medio día el Presidente del Consejo que hasta tanto regrese el Rey no se firmarán los nombramientos de altos cargos.

Refiriéndose concretamente á la Alcaldía de Madrid, declaró que había sido ofrecida al Sr. Suárez Inclán, y que si bien éste hasta ahora no la ha aceptado, espera convencerle, utilizando con ello sus aptitudes é inteligencia en cargo tan señalado.

\*

Después del Consejo en Palacio, recibió el conde de Romanones en su despacho de la Presidencia á la Comisión que, formada por los Sres. Mora, Largo Caballero, Anguiano y Saborit, fué á hacerle entrega de las conclusiones que elevan los obreros en el día de hoy á los Poderes públicos.

Mantuvo el Presidente una larga é interesante conversación con los obreros, en la que éstos demostraron sus profundos conocimientos acerca de los problemas sobre los cuales versó aquélla.

Tuvo para ellos el conde de Romanones, hablando después con los periodistas, grandes elogios, habiendo hecho el Presidente del Consejo los elogios que tratando de la inspección del trabajo habían hecho los obreros del general Marvá.

EN GOBERNACION

Minutos después de las doce llegaron al ministerio de la Gobernación los Sres. Alba y Ruiz Jiménez, dándole posesión, el primero, al nuevo ministro, sin el ceremonial que venía haciéndose, según costumbre antigua, suprimida hoy por el jefe del Gobierno.

Terminado el acto de la toma de posesión, el ministro entrante y el saliente recibieron á los periodistas.

El Sr. Alba quiso despedirse de los que él llama colaboradores, para testimoniarles su gratitud por la ayuda prestada, y ofrecerse á aquéllos desde su nuevo ministerio.

Hizo constar el Sr. Alba que había entregado á su sucesor los antecedentes de los proyectos que, de haber continuado en Gobernación, habría leído en las Cortes, y que tenía muy adelantados.

Entre ellos figuran los siguientes: Regulando la jornada de trabajo en la industria textil; modificación del artículo 29 de la ley Electoral, regulación de los recursos en materia de elecciones municipales, sustrayéndolos del conocimiento del ministerio de la Gobernación y dándoles sanción jurídica; regulando la administración municipal en las grandes poblaciones; creando la Prefectura de Madrid, y como consecuencia suprimiendo el Gobierno civil.

El Sr. Ruiz Jiménez saludó á los reporteros y recabó de éstos el que le siguiesen prestando el mismo concurso que á su antecesor.

Confirmando el ministro de la Gobernación que había dimitido el duque de Almodóvar del Valle, y aun que la dimisión tenía el carácter de irrevocable, esperaba poder convencerle.

Dedicó grandes elogios á las condiciones personales del subsecretario; pero indicó también que en los cargos no debía estarse á disgusto, y que si no era gusto en continuar, lamentándolo mucho, se vería en la necesidad de aceptarle la dimisión.

\*

A la hora de cerrar nuestra edición de las dos de la tarde se considera un hecho el nombramiento del conde de Santa Engracia para la Alcaldía de Madrid.

COMUNICACIONES

VIAJE DE FRANCO RODRIGUEZ

Inauguración de escuelas.

CREVILLENTE. (Domingo, noche.) Con gran solemnidad se ha celebrado el acto de inauguración de las escuelas.

Asistieron al acto profesores y alumnos y numeroso público, mostrando todos la satisfacción que les producía la inauguración de las escuelas.

Paseo de Francos Rodríguez.

CREVILLENTE. (Domingo, noche.) A continuación el Sr. Francos visitó la Casa de Correos. A las doce y media se procedió á la ceremonia de descubrir la lápida en el paseo que lleva el nombre del Sr. Francos Rodríguez.

El alcalde leyó un sentido discurso, al que contestó el Sr. Francos con la galanura que le caracteriza.

Durante toda la ceremonia, y al final de su discurso fué entusiastamente aclamado.

El banquete.

A la una, en el teatro Chapí, lujosamente decorado, dió comienzo el banquete con que es obsequiado el Sr. Francos, con asistencia de más de 120 comensales, entre los que se encontraban todos los alcaldes de la circunscripción, el diputado Sr. Rojas y otras personalidades.

Al terminar el banquete, el amplio local del teatro le llenó completamente de crevillentinos, ganosos de oír á su ilustre protector.

Ofreció el banquete el Sr. Villalba, y á continuación habló D. Federico Clemente para agradecer al pueblo de Crevillente el acto que se realizaba, como diputado provincial de Alicante por Elche, siendo ovacionado.

Se levantó á continuación D. Manuel Gómez Valdúa, diputado provincial por la circunscripción, que se expresó en términos análogos al anterior, siendo también ovacionado.

Hizo uso de la palabra á continuación con Alfonso Rojas, entonando un himno en honor del director general de Comunicaciones, siendo asimismo calurosamente aplaudido.

Por último, habló D. José Francos Rodríguez para agradecer sentidamente el homenaje de que era objeto, diciendo la satisfacción que experimentaba al hallarse entre los alicantinos, á los que tiene siempre en su corazón.

Habla de su constante deseo de labor en pro de la Patria, para dejar tras de sí el recuerdo de su buen deseo.

Se ocupa extensamente de asuntos de política local, y termina brindando por el Rey, por su jefe político y por sus electores, siendo aclamado estrepitosamente al terminar su discurso.

De regreso.

A las cuatro menos cuarto salió el excelentísimo señor director general, siendo entusiastamente despedido, con aclamaciones, música y cohetes.

EN ALICANTE

ALICANTE. (Domingo, noche.) A las seis de la tarde ha llegado el director de Correos y Telégrafos á ésta, dirigiéndose á la casa de D. Alfonso de Rojas, donde descansó breves momentos.

Después marchó á la Central de Telégrafos, que ha visitado detenidamente, aplaudiendo las acertadas y beneficiosas reformas que ha introducido en los servicios el activo é inteligente jefe de Telégrafos, D. Trino Esplá.

EL COMERCIANTE, el industrial, el profesional, el particular, todos por necesidad tienen que consultar la GUIA DIRECTORIO DE MADRID Y SU PROVINCIA PARA 1916 (Baillly-Baillière-Riera). Acaba de ponerse á la venta al precio de 8 pesetas. En todas las librerías y en la Casa Editorial Baillly-Baillière, plaza de Santa Ana, 11, Madrid.

LA FIESTA DEL TRABAJO

EN MADRID

Como todos los años, se ha celebrado hoy en Madrid la fiesta del 1.º de mayo.

A las diez de la mañana, las Sociedades domiciliadas en la Casa del Pueblo se reunieron con sus banderas en la plaza de Isabel II.

La manifestación recorrió con el mayor orden las calles del Arenal, Puerta del Sol, Alcalá, Barquillo y Piamonte, disolviéndose ante la Casa del Pueblo.

Todos los estándares de las Asociaciones obreras que han tomado parte en la manifestación ostentaban crespones.

Numeroso público ha presenciado el desfile de los socialistas.

Entre éstos abundaban las mujeres. El tránsito de carruajes y tranvías quedó interrumpido largo rato por la calle de Alcalá.

La manifestación, tan numerosa como otros años, ha invertido unas dos horas en dirigirse á la Casa del Pueblo, desde la plaza de Isabel II.

SPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA. — 10 (extraordinaria y fuera de abonó, especial á precios especiales). La tónica amarilla.

COMEDIA. — 6. Cinematógrafo.—Hippólito (tres actos), Mabel y Fally en la Exposición (estreno), Fally, vagabundo (estreno) y Corazon y arte (tres actos).

LARA.—7 (doble), Sin el amor que encanta... (dos actos) y Burla, burlando.

INFANTA ISABEL. — 6,45 (doble), Los gabrieles.—10,45 (doble), Los gabrieles.

APOLLO.—7 (sencilla), La patria de Cervantes (reformada)—10,15 (sencilla), Colorín colorao.—11,30 (sencilla), La patria de Cervantes (reformada).

ZARZUELA.—10,15, Los quakeros.—10,15, La tirana y La Corte de Fraou.

CIRCO PARISH.—A las 9,30 de la noche, segunda presentación del famoso excentrico parodista Carlo de Charlot y su troupe, la troupe japonesa, la troupe arabe, la troupe aragonesa, la troupe ecuestre, los nuevos gimnastas, acrobatas, equilibristas, saltadores, clowns, bufos, dresurs, comediantes. — Director: William Parish.

ESLAVA.—6,30 (doble), Los trovadores (tres actos).—10,30 (doble), Las pilitoras de Hercules (tres actos).

COMICO.—10,30 (doble), Miss Canamón.

NOVEDADES.—6,15 dos fenomenos.—7,15, El que ríe de una gitana.—8,15, La Venus moderna.—10,15, El machacante (estreno).—11,45, Los piratas.

COLUMBO IMPERIAL.—6,15, Los vecinos.—6,15, La dama de las camelias.—9,30, Lección de celos.—10,30, El orgullo de Albacete (estreno).

ROMEA.—Cinema y Varietés.—Secciones á las 7, 10 y 11,15.—Eva de Lys, Paqueta Rosa, despedida de Los Garmán, Cuarteto Teruel, Adria Rold, Julia Borrull y Luisa de Vigné.—Lunes y sábados aristocráticos.

TEATRO-SALON MADRID.—(Últimos días de la Argentina).—A las 7, 10,15 y 11,15.—Cinematógrafo, Hermosa Woves, Carmelita Chacón, La Regional, cubano Vega, Mirentxu, Los Ramper, Conchita Uña y la genial Argentina.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(Butaca, 0,50).—De 5,30 á 1.—Éxitos asombrosos é incomparables: Marcela (cinco partes: 2,300 metros), hermosa y conmovedora adaptación de la novela de Victoriano Sardou; genial y definitiva creación de la bellísima actriz Hesperia (exclusiva y única de esta Empresa). El amo del rayo (cuatro partes: 1,800 metros), séptimo asunto de la grandiosa colección de films misteriosos Los vampiros (El sucesor de Fantomas), proyectada ante SS. MM por esta Empresa con éxito brillantísimo y Amor y moto (estreno) (muy cómica).—Muy pronto La perla del Cinema, la última creación de la reina de las reinas del cinematógrafo, Francesca Bertini (exclusiva de esta Empresa).

TRIANON-PALACE.—Cinema aristocrático.—El lunes, dos secciones.—A las 5 y 9,30.—Éxito ruidoso de El juramento de Dolores, drama de mérito muy delicado y sentimental. Los pretendientes de Panchita, comedia, de mucha gracia.—Estreno de los episodios quinto y sexto de La moneda rota, película de gran risa.—Butaca, 0,40.

Un joven busca esposa, de gran risa.—Butaca, 0,40.

SALON DORE. Sección de cinematógrafo de 4,30 á 12,30.—Estrenos Quinto y sexto episodios de La moneda rota y La fuerza del amor (1,800 metros) y Amor y moto (Keystone).—El martes, estreno sensacional: Extraño caso de telepatía (1,200 metros).

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

el segundo es cogido y volteado, sa...
dos pinchazos
Belmonte hace quites lucidisi...
Ovaciones, regulares.
palleros, y deja un pin...
trastea valiente, y dos pinchazos, dos...
siendo arrollado, y el toro dobla.
descabella, y el toro dobla.
TERCERO
lo latea reposado.
el toro cuatro varas.
se distingue Roselito, y al salir...
resultando ileso.
hace una faena lucida, que es...
Toca la música, y el diestro re...
estocada caída. Ovación y oreja.
CUARTO
Toma cuatro puyazos; salta once...
los barreros.
los barreros cumplen en el segundo...
Luego entra con media, que mata.
QUINTO
Toma cuatro varas.
los barreros parea regularmente.
Cinco trastea movido; da un pinchazo y...
estocada.
SEXTO
Freg lancea medianamente. Aguan...
el bicho cuatro puyazos y tumba un jaco.
después de pareado por los peones, freg...
con desconfianza; da cuatro pinchazos...
medias.
SEPTIMO
Chamito da varios lances regulares.
el bicho cuatro varas.
Cinco muletea sin recoger y sufre va...
achuchones; da dos pinchazos y media...
que mata.
En Andújar
(Andújar, Domingo, noche.) Los toros...
delegado cumplieron.
Bejarano fué ovacionado durante el...
recordando al público la tarde del día...
actual.
ha estado valiente, superiorísimo.
fué ovacionado y sacado en hombros.
Manzanillo II muy bien. Fué ovacionado.
En Gijón
(Gijón, Domingo, noche.) Con mediana...
se ha celebrado la anunciada novi...
Como único espada ha actuado el noville...
ro Ricardo Casillas.
En los toros ha estado superiormente; en...
ocasión dos no ha podido lucirse.
Banderilleros ganaron muchos aplausos...
dega y Alcaraz.
Curaçao Marie Brizard
Expedito y digestivo. Pureza garantizada.
FIRMA REGIA
Su Majestad el Rey ha firmado los siguie...
ntes decretos:
MARINA.—Nombrando comandante gene...
ral de Apostadero de Cádiz al vicealmirante...
de la Armada D. Ricardo Fernández de la...
Pena.
—Dispensando que el vicealmirante de la...
Armada D. Ricardo Fernández de la Puen...
se en el destino de eventualidades.
—Dispensando que el vicealmirante de la...
Armada D. José María Chacón quede para...
eventualidades del servicio en la corte.
—Dispensando á sus inmediatos empleos de los...
señores D. Victoriano Muñoz Martín, don...
de Benavista Montero y Montero y D. José...
Pavia Alcantara.
Academia de los académicos franceses
El rápido han llegado anoche los acadé...
micos franceses, siendo recibidos en la...
del Norte por los miembros de la Comi...
organizadora de los actos de homenaje...
se celebrarán durante estos días en ho...
de los mismos.
manifestado su satisfacción por los aga...
que han recibido en San Sebastián y...
después de cambiar algunas frases de salu...
con los concurrentes, se dirigieron al Ho...
de la casa, donde se hospedaron.
Hoy, 1.º de mayo, á las cuatro de la tar...
de, en el aula núm. 8, M. Edmundo Perrier...
de la Academia de Ciencias y direc...
del Museo de Historia Natural de París,
esta Universidad, ofrecida expresamente...
desarrollo de las nacionalidades. La entra...
da es pública.
M. H. Bergson, de la Academia Francesa,
para el martes, 2 de mayo, á las seis de la...
tarde, en el aula núm. 18, su primera confe...
rencia; hará en ella la «Exposición de su sis...
tema filosófico».
M. H. Bergson, de la Academia Francesa,
para el jueves, 4 de mayo, á las seis de la...
tarde, en el aula núm. 18, su segunda confe...
rencia; terminará en ella la «Exposición de...
su sistema filosófico».
Academia de Jurisprudencia y Legislación
Se han reunido los elementos de esta docta Cor...
poración para acordado presentar en las pró...
ximas sesiones que, para provisión de los...
puestos de la Junta de gobierno, tendrán lugar...
los días 26 y 27 del corriente mes, la si...
guiente candidatura:
Presidente, D. Antonio Maura.
Vicepresidente segundo, D. Adolfo Bonilla...
y San Martín.
Vicepresidente tercero, D. Federico López...
y San Martín.
Vocales: D. Diego-María Crehuet y don...
Antonio Ubierna.
Secretario, D. Fernando Jardón.
Vicesecretario, D. Francisco Soler.
Vicepresidente primero, D. Fernando Gil Mariscal.
Vicepresidente segundo, D. Ángel Michelena.

LEGITIMOS  
NEUMÁTICOS  
INGLESES



# DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:  
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid  
TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

## EL REUMATISMO, LA GOTAY EL ARTRITISMO SON VENCIDOS TOMANDO LA VERDADERA PIPERAZINE-MIDY.

GRANULADA EFERVESCENTE

La única que disuelve el 92% del ácido URICO

### VED ESE AEROPLANO Y SU HÉLICE DE DELANTE



Provisto de esa hélice (Carbón de Belloc), el aparato se cierra siempre sobre las picaras nubes (Digestiones difíciles, Pesadé de estómago, Náuseas, Gastralgia, Enteritis, etc.).

### CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas quin prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

COMPRO finca rústica hasta 100 ka. Madrid Escrivid. H. Montero, 19. Anuncios.

EL TRUNT JOYERO compra oro, brillantes, perlas, piedras preciosas y alhajas antiguas para deshacer. Puerta del Sol, 11 y 12. Sección tercera. Alhajas de ocasión.

### LA CASA VELEZ

Liquidada por cesación de comercio todas las existencias en ABANICOS, SOMBRILLAS, BASTONES, PARAGUAS, BISUTERÍA, RELOJES, CORBATAS, BOLSILLOS y OBJETOS DE IBAR. Extraordinarias rebajas. Grandes surtidos. Modelos selectos.

NOTA. Los compradores de estos artículos deben aprovechar esta buena ocasión.

Puerta del Sol, 15.

Compraventa y administración de fincas  
**HIPOTECAS**  
COLOCACION DE CAPITALES  
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 a 17 de 4 a 7.  
TELÉFONO 4.443

### OZONOPINO RUY-RAM

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares.

Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.

CARRETAS. 37, PRAL.—MADRID

### FINCA RUSTICA DE RENTA Y RECUREO

Vendo, capitalizada al 8 por 100 libre, la dehesa Pinar de Villanueva, sita en el término de Puerto Real (provincia de Cádiz), entre los de San Fernando y Chioana, con 400 aranzadas de monte alto y bajo de pinos (más de un millón de pies), 100 aranzadas de tierra de labor y tres huertas distribuidas por la finca, con naranjal, almendros, nortas y albarcos; 1.600 hectáreas en total. Terrenos en su mayor parte propios para la plantación de viñas, olivos y almendrales. Hermoso caserío principal y extensas dependencias para guardar y ganado. Aguas potables abundantes de pie y pozos.—Temperatura media y gran salubridad. Situación en un caño a tres kilómetros de La Carraca, cuatro a Puerto Real y siete a San Fernando, por la carretera que sale de Madrid a Cádiz, que la cruza en todo su frente, igualmente que la línea férrea de Cádiz a Sevilla, en la que puede obtenerse apartado. Razón: Avelino de Coa, Cardenal de Sevilla, núm. 7, Sevilla.

“EL OPOSITOR DE HACIENDA”  
Única obra aprobada de real orden (20 pesetas en primera y segunda edición).—Autor: Martínez Caballero, Ventura de la Vega, número 8. Preparaciones teórico-prácticas.

**CAMAS-MUEBLES-SILLERIAS**  
Juegos de alocos baratísimos, gabinetes a 70 pesetas.  
33.—Fuencarral—33, 1.—LAS BANDERAS

El uso del Carbón de Belloc en polvo ó en pastillas basta para curar en unos cuantos días los males y dolores de estómago, y las enfermedades de los intestinos, enteritis, diarreas, etc., aun aquellas más antiguas y rebeldes a todo otro remedio. En el estómago produce una sensación agradable, excita el apetito, acelera la digestión y hace que desaparezca el estreñimiento. Es soberano contra la pesadé de estómago que sigue a las comidas, las jaquecas que resultan de malas digestiones, las acedías, los eructos y todas las afecciones nerviosas del estómago y de los intestinos.

**Pastillas-Belloc.**—Las personas que lo prefieren podrán tomar el Carbón de Belloc en forma de Pastillas-Belloc. Dosis: una ó dos pastillas después de cada comida.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Depósito: Maison L. FRERE, 19, rue Jacob, París.

Cuartos baratos. Calle General Orda, 19, entre Velázquez y Lagasca, se alquilan hermosos cuartos interiores, desde 30 a 60 ptas.

BALANZAS de precisión, material científico.—Gran existencia. E. Jodra. Príncipe, 18.

### ZINIMENTO GENEAU

10 Años de Exito

No mas FUEGO No mas veladuras

reemplazando el Fuego sin d. ni d. calida, el pelo, cura rápida y segura a las Coleros. Exparvarnos. Sobre huesos, veladuras, etc., etc. Revulsivo y resolutivo inapreciable en las glandulas y nates de garganta.

Farmacia SÉQUIN 165, Calle St-Honoré, PARÍS y EN TODAS LAS FARMACIAS.

### INDUSTRIA CASERA

Independiente, lucrativa, con máquinas de hacer medias y géneros de punto DUBIED.

Concesionario: GUSTAVO WEINHAGEN Barcelona, Nápoles, 107.

### JARABE DE GIBERT

y Grajeas AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE

Preparados por BOUTIGNY-DUHAMEL, Farmacéutico DESCONFIESE DE LAS IMITACIONES. Aduenas, Maisons-Laffitte, París.

### CASAS DE LUJO

Calles de Velázquez, 75; General Orda, 19, y Lagasca, 116, hay cuartos principales para alquilar, gran confort, quince piezas, ascensor, calefacción central, baño, lavabo, bidet, dos w. c., escalera de servicio, teléfono, portero de librea, etcétera, etc. Hay «garage».

# DEELEE

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman

## HERMOSURA JUVENIL ETERNA

del rostro y del cuerpo dan los célebres productos:

**LOTION PEELE** Automassaje líquido, quitando las arrugas, manchas, pecas, erupciones, granos, paño de embarazo y cuantos defectos tenga el cutis. SIN PINTAR.—Pesetas 10 el frasco y 6 medio frasco.

**ELFENSALBE PEELE** blanquea y suaviza las manos de manera admirable.—Pesetas 7 el tarro.

**POLVOS PEELE** vegetales, completamente puros.—Pesetas 9 la caja y 5 media caja.

**CEJASIL PEELE** hermosa los ojos, por hacer crecer las pestañas y cejas de manera sorprendente. Inofensiva para la vista.—Pesetas 10 el frasco.

**DEPILATORIO PEELE** es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina.—Pesetas 10 el frasco.

**HIERBINA PEELE** vence radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas (uso externo).—Ptas. 6 el frasco.

**JABON PEELE** es el mejor que existe para el cutis.—Ptas. 2,50 pastilla.

De venta en todas las perfumerías, farmacias Colpe y Gayoso.

“CASA PEELE,”  
ALCALÁ, 73, MADRID

### JARABE DE GIBERT

y Grajeas AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE

Preparados por BOUTIGNY-DUHAMEL, Farmacéutico DESCONFIESE DE LAS IMITACIONES. Aduenas, Maisons-Laffitte, París.

### SOMBREROS

de paja y seda para señora; fantasías, flores y adornos a precio de saldo. Tintorerías, número 3. Saldo.

**COMPRO** ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Prestamos, y vendidas. 7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9.

## 5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONÓMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

### CONSULTAS

Rayos X Reconocimientos, Radiografías. Reconocimiento del estómago y matriz.—Clínica operatoria.—Luna, 6.

### OPERTAS Y DEMANDAS

En San Sebastián, para temporada de verano, ofrecemos pisos y villas amuebladas. Dirigirse a Agencia general, San Martín, 80.—San Sebastián.

En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse a Bernabé García, Arenal, 1.

Exportador vinos.—Cédula E.1.652 Jerez Frontera, necesita representantes todas poblaciones.—Precisan buenas referencias.

Negocios prácticos: 500 pesetas ganantizadas producen 25 mensuales. Casa la más acreditada por sus garantías sólidas.—Dirigirse: Preciadós, 34.

Matrimonio solo, con buenos informes, desea portera. Razón: Calle de la Luna, tienda de plancha, n.º 25.

### PERDIDAS

Pérdida. Reloj pulsera oro, Calles Arenal, Puerta del Sol, Alcalá y Cadaceros. Espléndida gratificación, Zurbano, 28, porteria.

### VENTAS

Mantones Manila, bordados, lisos. No comprar sin ver grandioso surtido. Sin subir precios. Calatrava, 9.

Véndese máquina parir jamón, nueva. Informarán: Café Puerto Rico.

### VIARIOS

4 horas diarias, dedicadas a nosotras, personas ambos sexos, desde cualquier localidad, producen un seguro ingreso en metálico.—Labor honrosa nueva, colectiva.—Escribir: Apartado 138 (Y), Valencia.

El Detective Internacional garantiza investigaciones, vigilancias particulares, reservadas. Barcelona, 2, Madrid.

Sombreros.—Casa Morales. Tienen preciosos modelos de verano para señoras y niños. Capollanes, 5.

A todos. Envíad vuestras señas y recibiréis un regalo de propaganda.—Apartado 402, Madrid.

Tintorería inglesa. León, 37. (Frente a la Zaragoza). Recibidos nuevos tintes, garantizados negros superiores. Especialidad en limpiezas a seco en ropas señora y caballero. Precios económicos. Antonio Blasco.

Plataen ustedes mismos sus cuerbios y miles de objetos con Electro-plata; quedarán nuevos. Pedido ferretorías, 2 pesetas frasco, por correo. 350. Viuda de Ysoniá, Argensola, 21.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Casa Viuda de Portes no ha cubido las cajas de óleo y acuarela. Colores decorativos de LeFranc. Esta casa es siempre la más surtida. Carmen, 6 (cerca Puerta del Sol).

Sombreros señoras y niñas, 39 pesetas; hechuras 250.—San Onofre, 8, principal.

Queréis casaros ventajosamente? Escribid: Apartado 28. Hay señoritas y viudas con capitales de 6.000 a 12.000 duros, que desean legalmente casarse.

### ALMONEDAS

Almoneda. Comedor, alcohol, sala, gabinete, recibimiento; toda clase muebles y objetos. Campoamor, 12, bajo izquierda.

### ACADEMIAS

Auxiliares Telégrafos. Preparación rápida, por oficiales Cuerpo y profesores especiales. Programa gratis. Pez, 18, Academia.

Ayudantes Obras públicas. Academia Bringas, exclusiva. Pidan reglamentos.—Montera, 35. (Pasaje).

Polieta.—Academia Matrimonios.—Unión especial de ingreso. Preparación garantizada.—Provincias, por correo. Plaza San Gregorio, 11.

### ALQUILERES

Habitaciones grandes exteriores, sin hospedaje.—Bola, 7, principal, centro.

### OPTICA

Graduación gratuita de la Gvista. Empleamos cristales americanos exclusivamente, por ser los mejores.—Todos los últimos adelantos American Optical Specialists. Alcalá, 11.

Se desea excelente cocinera hablando francés y de cocina hablando francés.—Indicar referencias y pretensiones.—Apartado 427, Madrid.

### HUESPEDES

Huespedes. Casa nueva, habitaciones independientes; lo más sano de Madrid: desde 3,50. Princesa, 62.

Se cede gabinete-alcoba para dos hermanos ó amigos. Hay cuarto de baño. Almirante, 15.

### ESPECIFICOS

Kalipol para el dolor de muelas. Torres Muñoz. San Marcos, 17.

### COMPRAS

Compro alhajas, abanicos, Cantiguetados, pianos, pianolas, encajes, muebles antiguos, máquinas escribir y fotografías. Al Todo de Ocaña. Fuencarral, 45.

Compro antigüedades, alhajas, objetos. Prado, 5; Desaguado, 7, tiendas.

### SERVICIO URGENTE

de transportes a domicilio

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, por el gran éxito alcanzado con el servicio de urgencia que estableció durante las pasadas festividades de Pascuas, desde las estaciones férreas de Atocha y Norte a esta población para todas las expediciones de gran velocidad consignadas a domicilio, ha acordado reanudar y prestarlo a diario para la mayor comodidad del público después de la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario de los mismos. Los destinatarios que deseen beneficiarse de este servicio de urgencia deberán recomendar a sus remitentes que les facturen sus mercancías expresando en el talón del ferrocarril para

“Entregar a domicilio”

### PARA ANUNCIOS

Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330, Madrid.

### LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

51 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

### POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Perquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

### BALNEARIO DE LA ALISEDA

FOR LA ESTACION DE SANTA ELENA

ABIERTO DESDE 1.º DE MAYO A 30 DE JUNIO

### GUARDAMUEBLES

EL MAS IMPORTANTE

19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos.

### ESLAVA JOYERO

COMPRO. Alhajas, oro, plata, perlas, joyas del Monte. Montero, 40.

Traducciones de idiomas. Escañata, 12, 1.º Izqda.

### EL HORRO

La mejor idra Champagne. Depósito Libertad, n.º 28.

Casterita Riara, plaza de San, empleados, inquilinos, pensionistas. Corrodera, 44.

VERANEO, AVILA

Alquilate casa amueblada. Razón: Vallespín, 11, Madrid. Legantinos, 85, pral. derecha.

### EMPRESA ANUNCIADORA

### LOS TIROLESES

ROMANONES 7 y 9.

### Sombreros para señoras

LAS MAS ALTAS NOVEDADES

31, MONTERA, 31

H. GUIGNARD

Las últimas creaciones de París en modelos de sombreros adornados y formas sin adornar para señoras y niñas, las recibimos todas las semanas de nuestra casa allí establecida, así como también fantasías para señoras, pasadores y cuanto se relaciona con los adornos de oiales, y sin perjuicio de tener los modelos y artículos de gran lujo, vendemos en el departamento que denominamos SECCION ECONOMICA a precios con los cuales no puede competir casa alguna.

Sombreros adornados, desde..... 1,50

Casos, diferentes formas, desde..... 1,50

Sombreros para campo y plaza..... 1,50

Cintas al tirón, casi de balde.

PRIMERA CASA DE ESPAÑA

Surtidos espléndidos a elección; precios a los cuales ninguna casa puede llegar, por lo razonables y económicos.

31, MONTERA, 31, PRINCIPALES